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Kedves Olvasóink!
Újságunkat képviselve volt szerencsém az idén is 
részt venni azon a zsűrizésen, ahol a hazai cso-
magolóiparra egy kicsit közelebbről rálátva, a leg-
újabb trendekkel, próbálkozásokkal szembesülhet-
tünk. A Csomagolási és Anyagmozgatási Országos 
Szövetség (CSAOSZ) 36. alkalommal hirdette meg 
a Csomagolási Világszövetség (WPO) által nemzeti 
rendezvényként elismert HUNGAROPACK Magyar 
Csomagolási Versenyt. Ez a megmérettetés szól a 
szakmai kihívásról, az egyének versenyéről, egy-
fajta önmegvalósításról, de tágabb értelemben az 
új fejlesztésű csomagolási megoldások hazai meg-
ismertetésének és elterjesztésének elősegítésé-
ről. Ahogy a zsűritársaimmal is megfogalmaztuk: 
a szakma fenntartásáról. Az elbírálás szempontjai 
változatlanok, értékelnünk kell az áruvédelmet, a 
korszerűséget, az eredetiséget, magát az ötletet, 
a reklámértéket, a környezettudatosságot, és nem 
utolsósorban az esztétikai hatást. Amellett, hogy 
gratulálunk a győzteseknek – most is, és a kö-
vetkező lapszámainkban is bemutatjuk őket –, ez 
alkalommal a környezettudatosság mellett elidő-
zünk jobban. Már a zsűrizéskor is megoszlottak a 
vélemények a komposztálható csomagolóeszközök 
használatáról, terjedéséről, előnyeiről és buktatói-
ról. Próbáltunk azóta utánajárni a szakmai háttér-
nek, annál is inkább, mert ijesztő a tudatlan vagy 
félreinformált, mégis hangos fogyasztói vélemény 
ezen a területen (is).
A csomagolási verseny eredményhirdetésén túl 
számos izgalmas esemény vár ránk a közeljövő-
ben. Sokunk a FachPack kiállításra készül, má-
sok pedig már az MLBKT Kongresszusra váltottak 
jegyet, hisz, ahogy mondani szokás, ott „elsza-
badulnak a szakmai energiák és az építő gondo-
latok”. A Magyar Logisztikai, Beszerzési és Kész-
letezési Társaság éves kongresszusa az ellátási-
lánc-menedzsmenttel foglalkozó vállalati szakem-
berek, logisztikai, beszerzési, termelési vezetők 
legnagyobb hazai találkozója, és az idén a digitális 
technológiát, az általa robbantott fejlődési poten-
ciált fogják vizsgálni. 

Mindkét szakterületnek fontos információkkal je-
lentkezünk ezúttal is, amihez hasznos olvasást 
kívánok!

Sándor Ildikó
főszerkesztő
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KITEKINTŐ
A szakmában történt (vagy történni fog)

ÚJ MOME CAMPUS. Ahhoz, hogy a kreatívipar Magyarország egyik sikerá-
gazata lehessen, szükség van világszínvonalú oktatásra Budapesten, szük-
ség van egy XXI. századi, a hagyományokra is építő, nemzetközileg verseny-
képes dizájnegyetemre – ezzel indokolta a hazai közoktatás irányítása az új  
MOME Campus felépítését. A komplexum több mint egyetem: alkotóműhely, 
innovációs és kutatási központ, a magyar kreatívipar zászlóshajója, amely-
hez hasonló nincs Közép-Európában, sem tartalomban, sem pedig építészeti 
minőségben. Az új campust világszínvonalú, 21. századi, kortárs építészeti 
alkotásként értékelik, amelynek egész környezete barátságos környezetet, a 
kikapcsolódás, pihenés lehetőségét megteremtő terület; a 15 ezer négyzet-
méteres zöld közpark nyitott a lakosság számára is. A fejlesztés 100%-ban 
hazai teljesítmény; a beruházás teljes költsége bruttó 21,4 milliárd forint 
volt, és 25 ezer négyzetméter épített tér mellett 15 ezer négyzetméter park 
jött létre. A kreatív ipar az egyik leggyorsabban fejlődő ágazat, amely jelen-
tős mértékben hozzájárul a nemzetgazdaság növekedéséhez is.

ÚJ RAKTÁRBÁZISBA KÖLTÖZÖTT a MediaMarkt a BILK 
területén – erről állapodott meg egy éve a két vállalkozás. 
A kereskedelmi cég vásárlóinak száma a korábbi években 
jelentősen nőtt, s a fokozott igények teljesítése és a kiszol-
gálás minőségének további javítása érdekében a társaság 
a speciális igényei szerint épített, több mint 20 ezer négy-
zetméteres raktárcsarnokba költözött. A modern logisztikai 
komplexumban elkészült épületben egy 12 méter belma-
gasságú, 10 ezer négyzetméter, és egy 10 méter hasznos 
belmagasságú 10 ezer négyzetméter területű magasraktá-
ri kiszolgálásra alkalmas raktár kapott helyet. A tűzvéde-
lemről a legmodernebb beépített sprinkler, valamint beépí-
tett aspirációs tűzjelző berendezés gondoskodik. Egy 600 
négyzetméteres területen speciális, padlófűtéssel ellátott 
szortírozófelületet alakítottak ki az ott dolgozók megfelelő 
komfortérzetének biztosítása érdekében. A 3,5 milliárdos 
beruházásnak része volt a nagy teherbírású térkőburkolat, 
illetve a logisztikai csarnokhoz csatlakozó 20 ezer négyzet-
méter dokkoló- és közlekedési felület kialakítása is. A Media-
Markt-hálózat egyébként 2014 és 2016 között megduplázta 
bérelt raktárterületeinek méretét, miközben ugyanekkora 
külső kiegészítő raktárt is használ.

A MAGYAROK HARMADA E-AU-
TÓT VENNE. Ez derül ki az E.ON 
és a KantarEMNID legutóbbi közös, 
reprezentatív közvélemény-kuta-
tásából, amely szerint a magyarok 
Európa élmezőnyében vannak az 
elektromosautó-vásárlási szándé-
kot illetően, s nálunk a legalacso-
nyabb a dízelautók elfogadottsága. 
Ugyanakkor bennünket zavar leg-
inkább az elektromos autók magas 
vételára és az elektromos jármű-
vek korlátozott hatótávolsága. A 
románok és az olaszok szintén bő 
egyharmados arányban vennének 
e-járművet, s ehhez képest az is
meglepő, hogy a környezettuda-
tos németeknél csak 16%-ban van
hajlandóság e-autó vásárlására.
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SZEGEDI SIKEREK ÉSZA-
KON. …Íme, egy impozáns 
hazai diadal: az idén Dániában 
rendezték meg a World Robot 
Olympiad versenyt, amely az 
általános iskolás korosztálynak 
ad lehetőséget, hogy megmu-
tassa, hogyan tud robotokat 
programozni különféle, általuk 

kitalált célokra. Idén 35 ország indított csapatokat, közöttük hazánk, amelynek 
delegációja – néhány idősebb társuk mellett három szegedi kisiskolás – bár 
először jártak ilyen megméretésen, megnyerték a világversenyt. Olyan, az ok-
tatásban messze fejlettebb országok versenyzőit is legyőzték, ahol a kötelező 
iskolai tanterv része a robotprogramozás, ráadásul a mieink korábban sosem 
vettek még részt ilyen rangos rendezvényen. Manai Delal, Scurrah Linda és 
Kaszás Tamás egy robotkutyát építettek, amelyet vakvezetésre programoztak, 
és egy Legóból épített városkában mutatták be, mire képes. A kutya, ha bár-
milyen akadályhoz ér, megáll, ad egy hangjelzést a vaknak, akit vezet, illetve 
fényjellel hívja fel a környezet figyelmét, hogy fokozottan ügyeljenek a látássé-
rültre. A felkészülés során a gyerekek sok időt töltöttek azzal, hogy megtudják, 
milyen segítségre van szüksége valakinek, aki nem lát. Ebben egy idős zongo-
raművész volt a segítségükre, aki megismertette őket a hétköznapi nehézsé-
gekkel, amelyekkel egy vak embernek meg kell küzdenie.

ROBOTTAXI KÍNÁBAN. Guangzhouban és már az USA-beli Kaliforniában 
is már tesztelik 
a Pony.ai és a 
Toyota együtt-
működése révén 
elinduló autonóm 
autók és a tech-
nológiára épülő 
robottaxi szol-
gáltatásait. A Pony.ai és a Toyota önvezetési pilot-prog-
ramjának célja, hogy felgyorsítsák az önvezető járművek 
fejlesztését, bevezetését biztonságos, mindenki számára 
elérhető mobilitási szolgáltatásokkal. Az önvezető tech-
nológia a jobb fuvarozási rendszer kiépítésének kulcsa, 
aminek révén sokak számára lehet értéket teremteni. A 
fentihez hasonló együttműködések révén a Toyota és a 
Pony.ai mindenki számára közelebb hozza a biztonságos, 
hatékonyabb és élvezhetőbb mobilitás lehetőségét.

KÍNAI-MAGYAR HIBRIDMOZDONYOK. Európában az első, árufuvarozásra opti-
malizált villany-hibrid mozdonyokat fejleszt a Rail Cargo Hungaria (RCH) számára a 
kínai CRRC Zhuzhou Locomotive Co., Ltd. (CRRC ZELC) vállalat. A világ legnagyobb 
vasútijármű-gyártójának leányvállalata vállalta, hogy a Rail Cargo Hungaria által 
megadott paraméterek szerint kifejleszti az árufuvarozási tevékenységet kiszolgáló 
villany-hibrid üzemű, nulla emissziós tolató- és nagyteljesítményű vontatómozdo-
nyokat, amelyekből két-két járművet 36 hónapon belül elkészít, valamint beszerzi 
a vonatkozó magyar és nemzetközi engedélyeket. A fejlesztés költségeit teljes egé-
szében a kínai fél viseli. A Rail Cargo Hungaria a megállapodás értelmében 4 éves időtartamra bérbe veszi a járműveket, a 
bérleti szerződés magában foglalja a járművek teljeskörű karbantartásának kiadásait is. Amennyiben a hibrid mozdonyok 
az elvárt teljesítmény szerint fognak működni, az RCH élhet további bérlési vagy akár vásárlási opció lehívásának lehető-
ségével, illetve kedvező feltételekkel rendelhet további 20-20 járművet mindkét típusból. A tolatómozdonyokkal az RCH 
Magyarországon lát majd el feladatokat, a vontatómozdonyokat pedig Magyarországon kívül Horvátországban, Szerbiában, 
Romániában, Macedóniában, Görögországban, valamint Bulgáriában fogja közlekedtetni.

TUDNI AKARJA, MERRE TART 
A SZAKMA? Környezetvédelmi 
szabályzás, innováció, digita-
lizáció és tudásmenedzsment, 
alternatív anyagok és technoló-
giák, jogvédelem az iparban – a 
CSAOSZ hagyományosan nívós és 
a szakma széles palettájára egya-
ránt kitekintést nyújtó éves kon-
ferenciája többek között ezekkel 
a témakörökkel foglalkozik októ-
ber 15-én a budaörsi Holliday Inn 
Hotelben. Lesz szó a vevői prefe-
renciaváltozásokról, a környezet-
védők és a műanyagipar konflik-
tusáról, a körforgásos gazdaság 
mindig aktuális kérdéseiről, és 
természetesen a fejlesztés-fejlő-
dés irányairól.
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TATABÁNYAI STILL-KÖZPONT. A targoncákat forgalmazó és szervi-
zelő, raktártechnikai megoldásokat kínáló STILL Kft. Tatabányára telepíti 
magyarországi központját A 3000 ezer négyzetméteres létesítmény 2020 
tavaszára készül el, s benne dokkolórendszer, darupálya, festőkabin segít-
ségével a legmodernebb technológiával szervizelik és újítják fel a targon-
cákat. A STILL Kft. a tatabányai központ mellett az országban négy helyen 
kínál targoncabérlési lehetőséget. A német tulajdonú társaság 100 főnek 
ad munkát, a dolgozók kétharmada karbantartási tevékenységet végez. A 
vállalat éves árbevétele 2017-ben kilenc, 2018-ban tizenegy milliárd forint 
volt. A most épülő központ beruházási értéke közel egymilliárd forint. A lé-
tesítmény tulajdonosa és építője a Leier Monolit Kft., akik az ingatlant bérbe 
adják a STILL Kft.-nek.

A GAMMA DIGITAL ÉPÍTI A MASTER GOOD két új automata magasraktá-
rát. A kisvárdai üzem Európa egyik legnagyobb kapacitású baromfi vágó- és 
feldolgozó üzeme, ahol az elkészült friss és fagyasztott termékek telephe-

lyen belüli mozgatását 
és tárolását a jövőben 
a Gamma Digital által 
megtervezett automata 
intralogisztikai rendszer 
fogja ellátni. A készáru 
raktározása egy 31 méter belmagasságú mélyhűtött raktárban, 
valamint egy 13 méter belmagasságú hűtött raktárban történik 
majd, amelyeket összesen 5 darab automata felrakógép szolgál 
ki. A rakatok szállításáról és előkészítéséről egy komplex szállító-
pálya-rendszer gondoskodik, az automata rendszerek vezérlését 
pedig a Gamma Digital saját fejlesztésű szoftverei végzik. A most 
induló beruházás a közép-kelet-európai régióban is egyedülálló 

komplexitású és várhatóan a következő év végére fejeződik be.

EZ LESZ A GYEREKEINKBŐL… A 16-24 éves korosztály közel fele úgy gon-
dolja, hogy egy napon majd olyan szakmában fog dolgozni, ami ma még nem 
is létezik, és csupán egyötödük hiszi azt, hogy megvan az a képessége, hogy 
jövőbiztossá tegye karrierjét. A megkérdezettek háromnegyede továbbá úgy 
érzi, nem kap elég információt a jövő szakmáival kapcsolatban. Erre jutott a 
BAE Systems új felmérése, ami arra is kitér, hogy a fi atal generáció 70%-a 
többet akar tudni azokról a készségekről, melyek a következő 20 évben jól jö-
hetnek számukra, így akarnak még informáltabbak lenni a jövőbeli képzéssel 
és karrierrel kapcsolatos döntésekhez. A BAE Systems technológusai szerint 
2040-re a legmenőbb szakmák és az ezekhez szükséges tanulmányok a mes-
terséges intelligencia (MI), a virtuális valóság (VR) és a robotika szakágai-
ból kerülnek majd ki – rendszerkeltetők, robotikai tanácsadók, MI-tolmácsok, 
VR-mérnökök, emberierőforrás-menedzserek, MI-etikusok –, s ezekhez nyil-
ván robotikai, grafi kus tervezési és fi lozófi ai szakirányokban érdemes tanulniuk az e terület felé vonzódó hall-
gatóknak. (Forrás: autopro.hu)

DÁNIA HASÍT A ROBOTIKÁ-
BAN. Az elmúlt 20 évben Dánia 
világvezetővé nőtte ki magát a 
robotika terén: ma durván 8500 
alkalmazott dolgozik az ottani 
ágazatban, s ez a szám egyre 
nő, akárcsak az ágazat forgalma, 
amely adózás utáni bevételek és 
a foglalkoztatás alapján 80 mil-
liárd dán koronára, az alkalma-
zottak száma akár 55 ezerre is 
nőhet 2025-re. A dán robotipar 
előtt tornyosuló legnagyobb aka-
dály a képzett munkaerő hiánya 
a jövőbeni növekedés tekinteté-
ben. (Forrás: profitline.hu)

Szerkesztette: Kohout Zoltán
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A KOLBUS AutoBox rendszereknek köszönhetően 
mindenkor megfelelő a csomagméret

A KOLBUS AutoBox hullámkarton 
dobozokat készítő rendszerekkel in-
novatív géptechnológiát, tökéletes 
dizájnt és minőséget vásárolhat. A 
stabil know-how és a modern tech-
nika ötvözete biztosítja a rugalmas 
kartondobozok gyártását. A legújabb 
Autobox AB gépgeneráció kimon-
dottan energiahatékony. Az ener-
gia-felhasználás potenciális megta-
karítása eléri az 50%-ot. A teljesen 
automata szervó-meghajtás növeli 
a termék és a folyamat minőségét, 
valamint gondoskodik a zavartalan 
üzemeltetésről. A gép nagy előnye a 

gyors átállás egyik dobozméretről a 
másikra, így akár egymás után más 
és más méretű dobozokat gyárthat 
igény szerint, ezzel megtakarítva az 
előre beraktározást, nem beszélve 
a saját gyártási lehetőségek költ-
ségtakarékos előnyeiről. A KOLBUS 
és magyarországi képviseletének, a 
PROSYSTEM PRINT Kft-nek szer-
viztechnikusai megbízható szerviz-

hátteret biztosítanak, tanácsadás 
és tervezés mellett a szervizcsapat 
bármikor az Ön rendelkezésére áll. 
Az alkatrészellátásra ugyanez vo-
natkozik: a gépek korától függetle-
nül vevőszolgálatunk gyors és pon-
tos reagálására számíthat. További 
információkért keressen bennünket!

www.prosystem.hu
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Komplex csomagolási megoldások gyártója 
az elektronika és az autóipar számára

– Milyen múltra tekint vissza
a vállalkozás, illetve mivel
foglalkozik a cégük?
– A 25 éve tartó papírfeldolgozó
tevékenységünket a 2018. évtől
Logipack Packaging Kft. néven
(a Dunapack Kft.-ből kiválva) ön-
álló cégként folytatjuk tovább cse-
peli telephelyünkön. A cég munka-
erő-állománya napjainkra megha-
ladja az 50 főt.
Meglévő termékeink közül a komp-
lex csomagolást eredményező meg-
oldások részarányát igyekszünk fo-
lyamatosan növelni, mivel e termé-
kekre nagy piaci igény mutatkozik.
Vevőink között tudhatjuk a világ
néhány vezető márkáját – ha köz-
vetlenül nem is de közvetett módon
igen. Természetesen fontosnak tart-
juk a többi számos partnereinket is,
hogy 100%-os megelégedettséggel
legyenek a Logipack Packaging
Kft. felé.

– Mi a társaság célja, illetve
mivel erősebbek a versenytár-
saiknál?
– Társaságunk célja, hogy a vevőit
pontosan, megbízhatóan, rugalma-
san, egyenletesen magas minőség

biztosítása mellett szolgálja ki. A 
hozzáadott értékünk a tudásunk és 
erősségünk, amelynek révén magas 
minőséget állítunk elő, zömében au-
tóipar és elektronikai gyártóknak. 
Gépparkunk széles skálájából adó-
dóan nincs akadálya a kérések tel-
jesítésének.

– Itt mire gondolt konkrétan?
– Arra, hogy speciális berendezé-
seinkkel – mint például a rekesz-
tékgyártógépünkkel, ami szerszám
nélkül ontja ki magából a készter-
méket, avagy többek között említ-
hetném az úgynevezett „pallet box”
összeszerelősorunkat, ami egyedül-
álló az országban – szóval, e beren-
dezésekkel kedvező árat érünk el a
konkurenciákkal szemben.

– Milyen típusú termék
a pallet box?
– Valójában specialitásunk ez a ter-
mék. Egy összeszerelt állapotban
szállítható, magas teherbírású papír
konténer raklapra rögzítve, ami na-
gyon kevés helyet foglal szállításnál
és raktározásnál egyaránt. A fel-
használó egy egyszerű mozdulattal
felállítja az adott dobozt, és máris
belehelyezi a termékét. Az autó-
ipar és az elektronika közkedvelten
használja.

– Hogyan tudják biztosítani
a magas minőséget?
– A minőségi követelményeknek
való megfelelőséget folyamatos, a
gyártás minden fázisára kiterjedő
minőségellenőrzéssel biztosítjuk. Ezt
első sorban önellenőrzési rendszer
keretében valósítjuk meg. Műszeres
méréseket stratégiai partnerünknél
készítjük. Az évtizedes minőségirá-
nyítási hagyományokra építve a mi-
nőség- és környezetirányítási rend-
szerünket a megújult ISO 9001 és
ISO 14001 szabványok szerint audi-
tálták, amit eredményesen zártunk,
így tanúsítással is rendelkezünk.

– Milyen típusú kérésekkel
fordulhatnak a Logipack
Packaging Kft.-hez?
– Artios Cad program segítségével
mérnökcsapatunk tervez, mintado-
bozt készítünk plotter mintakészí-
tőnkön, csomagolást fejlesztünk. Kis
széria gyártását vállaljuk akár just
in time beszállítással is. Segítsé-
get nyújtunk a csomagolási költség
csökkentéséhez illetve a rakatok op-
timalizálásához, így elérve az opti-
mális raktárkihasználást. Operátor-
csapatunknak köszönhetően pontos
manuális összeállítást is végzünk.
Forduljanak bizalommal a Logipack
Packaging Kft.-hez!

www.logipack.hu
+36 1 278-8171

info@logipack.hu 1215 
Budapest, Duna utca 42.

Ezúttal a multivilágból a KKV-szektorba csöppenő Logipack Packaging Kft. cégvezetőjével, 
Regőczy Norberttel beszélgetünk.
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Czirok Soma

Doypak – stabilan a talpán

A Loran Kft. immáron 27 éve foglalko-
zik különféle csomagolástechnológiákkal, 
ezek közül most a DOYPAK/DOYPACK 
rendszert emelnénk ki. A Doypack („ál-
ló”/„talpas”) tasak egyik fő jellemvonása, 
hogy talpára helyezve stabilan megáll, 
óriási reklámelőnye, hogy polcra köny-

nyen kihelyezhető, a háztartásban pedig 
egyszerűen tárolható. További előnyöket 
is nyújt a gyártónak: egyedileg tervezhe-
tő formát, grafikát (feltűnő megjelenést), 
gazdaságos előállítást, ill. a felhasználó-

nak stabilitást, könnyű kezelhetőséget, 
visszazárhatóságot és termékvédelmet a 
külső, környezeti behatásoktól. Többféle 
zárási technológiával is gyártható rész-
ben attól függően, hogy milyen termé-
ket tartalmaz: sima hegesztett zárással, 
vagy visszazárható „zippel”/kupakkal, 
többszöri felhasználásra. Ezen tulajdon-
ságainak köszönhetően mára már na-
gyon széles körben elterjedt, nemcsak 
az élelmiszeriparban, hanem a háztar-
tás-vegyiparban, valamint a kozmeti-
kai cikkek területén is. A legkülönfélébb 
termékek tölthetők bele: folyékony, fél-
folyékony, darabos termékek, porok, 
vagy akár vegyes halmazállapotúak is. 
Ezekhez a megfelelő csigás-adagoló, tér-
fogattöltő, lineáris- ill. egalizálómérleg, 
valamint multifejes kombinációs-mérleg 
alkalmazható. Az űrtartalom általában 
25 ml-5 l ill. 20 gr-5 kg. Alapvető fon-
tosságú a gyártó számára természetesen 

az is, hogy milyen gyártókapacitással 
tervez. Léteznek kis-közepes teljesít-
ményű (5-80 db/perc) késztasakos be-
rendezések, és nagyteljesítményű (80+ 
db/perc) tasakformázó gépek is. Előbbi-
ek – nevükből adódóan –előregyártott, 
három oldalon hegesztett doypack tasa-
kokat töltenek és zárnak le a rászerelt 
töltőegység segítségével. A másik le-
hetőség a tekercsből történő formázás, 
gyártás, majd töltés-zárás, itt a fajlagos 
csomagolóanyag-költség nyilván jóval 
alacsonyabb, azonban a berendezés be-
szerzési-költsége többszörös lehet, me-
lyet viszont a folyamatos gyártás hamar 
megtéríthet.

További információ:
LORAN Kft.

1025 Budapest, Zöldlomb u. 56/C.
Tel:+36-1/487-0494

E-mail: loran@loran.hu
Honlap: www.loran.hu
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Kohout Zoltán

Nem az anyagon múlik, hanem mirajtunk
A Hungaropack Magyar Csomagolási Verseny tanulságai, 
ellentmondásai és üzenetei

Túlzás nélkül állítható, hogy mint sok más szakterületen, a csomagolástechnika és 
-lélektan világában is forradalmi időket élünk. Már nem is csak műszaki-technológi-
ai és marketingcélokat betöltő feladat egy-egy hordeszköz megtervezése, hanem
fogyasztásszociológiai, sőt, mindinkább globális vonatkozású ökológiai-morális el-
várásokat is megválaszolni kényszerülő feladvány – azaz ne csak klassz és erős le-
gyen, hanem környezetkímélő is. De vajon nem esünk-e át a ló túlsó oldalára? Erről
beszélgettünk Nagy Miklóssal, a CSAOSZ főtitkárával, Ugrin Andrással és Sipos
Balázs termékfejlesztőkkel-cégképviselőkkel, a Hungaropack Magyar Csomagolási
Verseny két szereplőjével.

Jellemzők és (pót)cselekvések
„Lebomló”, „környezetkímélő”, 
„komposztálható” vagy „biológiai 
alapú” – a Csomagolási és Anyag-
mozgatási Szövetség által idén is 
megrendezett Hungaropack Magyar 
Csomagolási Verseny pályázatai kö-
zött visszatérő jelzők, a termékek 
alapanyagát, gyártási technológiáját 
minősítő jellemzők ezek. Az újra-
hasznosítható vagy környezetkímélő 
egyszerhasználatos csomagolások 
világában az említett jelzők mögött 
már megkerülhetetlen elvárás áll. 
Miközben teleszemeteljük a ter-
mészeti környezetünket, aközben 
az ipari és lakossági csomagoló-
anyag-felhasználásban szeretnénk 
lelkiismeretesnek bizonyulni. Ezért, 
mint az számos fogyasztásszocio-
lógiai kutatás eredménye bizonyít-
ja, egyre inkább teret hódítanak 
az olyan csomagolások, amelyekről 
tudhatjuk/hihetjük, hogy megfelel-
nek a pusztuló bolygót védő (pót-)
cselekvéseink céljainak…

Nem lehet azzal elintézni…
– Való igaz – reagál a bevezetőnk-
ből fakadó kérdésünkre Nagy Miklós
–, hogy ma az ipar nem elsősorban
szakmai okokból indul el egy-egy
csomagolóanyag vagy módszer ki-
fejlesztése felé, hanem a közvéle-
mény felől érkező nyomás hatására.
Más kérdés, hogy a laikus közvéle-
mény mennyire van tisztában azzal,

hogy az egyes szakkifejezések mit is 
jelentenek pontosan a gyakorlatban 
– teszi hozzá a CSAOSZ főtitkára,
aki szerint a sajtóban elsősorban a
műanyagok kezelése kapja a leg-
nagyobb figyelmet, noha ez a teljes
csomagolás-kibocsátás „csak” mint-
egy 40 százaléka.
Nagy Miklós szerint alapvetően két-
szer két, azaz négy csoportba oszt-
hatóak a műanyag csomagolóanya-
gok a környezetterhelés szempont-
jából. A négy halmaz le- és nem le-
bomló műanyagokra, illetve növényi
és kőolaj-alapú eredete alapján kü-
löníthető el. A főtitkár máris felhív-
ja a figyelmet: attól, hogy például
egy műanyag zacskó növényi alap-
anyagból előállított politetilénből
készült, hasznosíthatósági szem-
pontból a „viselkedése” ugyanolyan,
mint egy kőolajszármazék műanyag
zacskónak. Mindkettő roppant hosz-
szú idő alatt bomlik le, ugyanakkor
természetesen mindkét terméktípus
kedvező gazdasági-technológiai kö-
rülmények között újrahasznosítható
(lásd például cikkünket lapunk 44.
oldalán a műanyag-újrahasznosítás
témakörében!). – Ugyanígy nem
lehet egy szóval elintézni a „kom-
posztálhatóság” kérdéskörét sem.
Iparilag komposztálható műanyag
csomagolásnál például speciális kö-
rülmények: többek között 90%-os
légnedvesség, legalább 55 fokos
meleg kell, és lehetőleg úgy meg-

tisztított hulladék-alapanyag, ami 
nem befolyásolja a komposztálódás 
folyamatát, a végső komposzt mi-
nőségét. Ám otthoni körülmények 
közt sem lehet bármit, bárhogyan 
komposztálni! Az meg különösen sú-
lyos tévedés a laikus közvélemény-
ben, hogy a „komposztálható” vagy 
„lebomló” műanyag csomagoláso-
kat már nyugodtan el lehet dobni, 
mondjuk, a park füvén, mert hogy 
pár hét múlva úgyis elbomlik…

Íme, a döntő kérdés
Ezért aztán a CSAOSZ-főtitkár nem 
is az anyagfelhasználásban látja a 
műanyag csomagolások és a kör-
nyezetvédelem igazi kapcsolatát. – 
A döntő kérdés az, hogy vesszük-e a 
fáradtságot mi, elsősorban lakossági 
fogyasztók, hogy szelektíven gyűjt-
jük-e a műanyag és egyéb hulladé-
kokat. Ez a legfontosabb, minden 
más csak ezután következik! – han-

Nagy Miklós
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goztatja a hazai csomagolásszakma 
elismert képviselője. Nagy Miklós 
emlékeztet, hogy akár ipari, akár 
otthoni célú hulladékhasznosítás-
ról legyen is szó, mindkét esetben 
gondos különválasztásra, szelektív 
visszagyűjtés kell megelőzze az új-
rahasznosítást vagy komposztálást. 
– Vegyes, ismeretlen eredetű vagy
szennyezett csomagolásokkal az
ipari technológiák sem tudnak haté-
kony, jövedelmező újrahasznosítást
végezni. Minden azon múlik, hogy a
lakosság hajlandó-e a műanyag, pa-
pír, fém és üveg hulladékot gondo-
san szelektálni és a megfelelő mó-
don visszagyűjteni.

Mi lesz, ha egy szatyornyi lesz a 
kukánk…?!
Az adatok, különösen a műanyag 
csomagolások terén, igazolják mind-
ezt: a hazai lakásállomány 40%-a 
hagyományos társasházi, a 60%-a 
kertes, családi házas övezetben ta-
lálható, ahol kevésbé koncentrál-
ható a hulladékszigetek telepítése. 
Lényegében közismert, hogy a la-
kótelepek, belvárosi társas tömb-
házak környezetében, ha egyáltalán 
hozzáférhetők is, általában gyor-
san megtelnek, az ürítési gyakori-
ság pedig nem mindig megfelelő. 
Ugyanakkor ma még a kertes házi 
övezetekben sem igazán elterjedt – 
bár egyes felmérések szerint lassan 
növekvő – a szelektív gyűjtők, illet-
ve a konyhai hulladékot feldolgozó 

komposztálók alkalmazása. – Szo-
morú, hogy hazánkban nem tudjuk 
elérni a 60 százalékos visszagyűjtési 
arányt sem. Az üvegeké például alig 
több mint 30 százalék, ami nagyon 
alacsony, pedig az üveg – akárcsak 
a fémek vagy a papír, de általában 
a műanyagok is – nagyon jó hatás-
fokkal és a technológia fejlődésével 
egyre több körben újrahasznosítha-
tóak – összegzi keserűen a CSAOSZ 
főtitkára. – Nagyon kíváncsi vagyok, 
mit fog csinálni Magyarország 2030 
után, amikor az EU irányelvei a la-
kossági hulladék 10 százalékát „en-
gedik be” majd a lerakókba, a többit 
valamilyen módon kezelni, újrahasz-
nosítani kell. Gondolja el, hogy a 120 
literes kuka helyett csak hetente egy 
műanyag szatyornyi háztartási sze-
metet vihetünk ki a ház elé…!

Lebomlót vagy 
újrahasznosítottat?
Az újrahasznosítás egyébként nem-
csak a műanyagok, hanem termé-
szetesen a papíralapú csomagoló-
anyagok szegmensében is vonzóbb 
alternatíva a szakma szerint, mint 
a lebomló megoldások. Közismert, 
hogy a mezőgazdaság – ma még 
– igen környezetterhelő gazdasági
ágazat. Továbbá a bolygó termő-
földkészlete mennyiségileg is fogy-
tán, minőségileg pedig – az intenzív
agrártechnológiák (növényvédő sze-
rek, mechanikai műveletek stb.) al-
kalmazása következtében – lerom-

lóban van. Így tehát minden olyan 
közvetlen vagy másodlagos termék, 
amely biológiai alapon, például ter-
mőföldön vagy erdőben termesztett 
növény felhasználásával készült, 
nemcsak ezt a tendenciát erősíti, 
hanem a humán élelmezés és az 
állati takarmányozás érdekeivel is 
szemben áll. Ipari felhasználási célú 
növények termesztésénél ráadásul 
nyilván kevesebb lakossági és ha-
tósági szigor érvényesül akár a nö-
vények génkezelését, akár bizonyos 
növényvédő szerek alkalmazását 
illetően, különösen a gyengébb ha-
tósági szigort követő térségek álla-
maiban…

***

A végső megoldás nem 
a gyártók kezében van
Sipospack: válasz az ipar 
és a környezetvédelem igényeire

Ma már van otthoni körülmények 
közt lebomló péksütemény-csoma-
golózacskó is, de a környezet vé-
delme és az újrahasznosíthatóság 
globális problémáját önmagában a 
csomagológyártó ipar nem képes 
megoldani – vallja a zöldügyekben 
közismerten elkötelezett Sipospack 
Kft. vezetése. A cég egész működé-
sét, nyilvánossági munkáját áthatja 
a környezetvédelem szelleme, ami 
náluk már nemcsak szakmai elisme-
réseket – mint legutóbb például a 

Munkában a Hungaropack-termékverseny zsűrije
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Hungaropack versenyen kapott kü-
löndíj – hoz nekik, hanem regionális 
szinten is nagy volumenű piaci meg-
rendeléseket.
Minden csomagolóanyag-gyártással, 
-forgalmazással és -feldolgozással
foglalkozó cégnek, bármely szeg-
mensében érintett is, a legfőbb célja
az kell legyen, hogy használat után
a lehető legnagyobb arányban újra
feldolgozzuk ezeket az anyagokat
– hangoztatja Sipos Balázs. A tu-
lajdonos Sipos család második ge-
nerációs képviselője annak kapcsán
nyilatkozott lapunknak, hogy a cé-
gük lebomló fóliával készült péksü-

temény-csomagoló termékcsaládja 
különdíjat nyert el a CSAOSZ Hun-
garopack-versenyen.
– Alapvetően jogos és indokolt igény
ma a világ fogyasztóitól, hogy a kör-
nyezetet kímélő alapanyag előállí-
tásával-felhasználásával, lebomló
anyagokból készüljenek a csomago-
lóanyagok. A Sipospack, édesapám
munkássága révén, már bő egy év-
tizede ezen az úton halad. Ennek
eredménye az a természetes alapú,
a természetben a papírhoz hasonló-
an teljesen lebomló NatureFlexTM fó-
liával készült ablakos papírtasak is,
ami a Hungaropack versenyen díja-
zásra került – mondja Sipos Balázs
(lásd a termékleírást alább!).
A Sipospack vezetése ugyanakkor
nem elsősorban az alapanyagok-
ban és nem a csomagolószerek
kivitelében látja a környezet óvá-
sának biztosítékát. – Jó és szüksé-
ges, hogy odafigyeljünk a környe-

zetvédelemre, de mi, gyártók nem 
tudjuk ellátni a törvényhozás és a 
fogyasztók feladatát. A Sipospack 
például felkészült az üzletlán-
cok által megfogalmazott minden 
igény kielégítésére, ami csak fel-
merülhet a fólia-tasak csomagoló-
anyagok terén. De a valódi meg-
oldás, a különféle műanyagok-pa-
pírok és egyéb anyagok szelektív 
visszagyűjtéséhez és újrafeldolgo-
zásához végre egy jó és átgondolt 
nemzetközi politikai szándék, és 
az újrafeldolgozó iparág erőteljes 
támogatása kellene. Emellett a fo-
gyasztókat tájékoztatni, tanítani 
kellene rá, mit, miért és hogyan 
kell visszagyűjteni, szelektív gyűj-
tőbe helyezni, komposztálni. Amíg 

ez a kettő nem hatékony, addig a 
gyártók legfeljebb csak követhetik 
az ellentmondásos, átgondolatlan 
trendeket – összegzi Sipos Balázs.
Ha valakik, a Sipospack vezetői – 
köztük Gerely Gábor kereskedelmi 
igazgató – csak tudják: az utób-
bi években nemcsak a cég sóskúti 
üzemének működését helyezték 
zöld-alapokra, hanem a közössé-
gi szerepvállalásait is. – Bő 50 kW 
kapacitású napelem van a tetőn, 
e-busszal szállítjuk a dolgozóinkat,
tönkrement raklapokat 90 százalék
feletti hatékonysággal eltüzelő kazá-
nok hőjével fűtünk, szelektálva ad-
juk le a nálunk termelődő kevés hul-
ladékot. Közben szemétszedési ak-
ciókat, ismeretterjesztő gyerekrajz- 
és tesztversenyeket rendezünk, és
folyamatosan aktívak vagyunk a kö-
zösségi internetes felületeken az új
generációk edukációja érdekében,
és sorolhatnám a környezeti elkö-

telezettségeinket. De száz szónak 
is egy a vége: a hulladékok reciklál-
hatósága, újrafeldolgozása és a kör-
nyezeti terhelés csökkentése nem a 
gyáripar feladata! – teszik hozzá a 
cég vezetői.

***

Fontos cél a tudás 
fejlesztése
Ugrin András (UgrinPack-Erdő-
si Kft.) szerint nem a gyáripar-
ral van a baj, hanem velünk, fo-
gyasztókkal

– Sajnos a jelenlegi fogyasztói szo-
kások (élelmiszer-pazarlás, a ház-
tartásokban hosszú tárolási idő, a

A LEBOMLÓ SEM ELDOBHATÓ! A fogyasztók tudatossága döntő – ez az 
üzenet végigvonul a Sipospack egész üzlet- és termékpolitikáján. Ennek 
eredménye a különdíjas termék, az ablakos, átlátszó, teljesen gázzáró 
vagy különböző mértékben légeresztő NatueFlex fóliás tasak, ami már 
tényleg lebomlik a ház kertjében vagy a nyílt természetes talajon, mintha 
teljesen papírból lenne – „ettől persze ugyanúgy nem illik eldobni, mint 
bármilyen más hulladékot”, int rögtön Sipos Balázs. A Sipospack által for-
galmazott NatureFlexTM fólia természetes alapú: fa cellulózból készül, 
hegeszthető, laminálható, perforálható. Egy teljes termékcsalád, sokfajta 
áru csomagolására: legyen az pékáru, zöldség-gyümölcs, tea, rizs, cso-
koládé, vagy más élelmiszer.

Sipos Balázs
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termelő vagy előállító nagy távol-
sága a fogyasztótól) szükségessé 
teszik a speciális többrétegű, eset-
leg intelligens műanyagok felhasz-
nálását, amik védik az élelmiszert, 
meghosszabbítják az eltarthatósá-
got, sőt a nem megfelelő tárolást 
jelzik. A műanyag tehát zseniális, 
olcsó és többször újrahasznosítható 
alapanyag, amiből végül környezet-
szennyezés nélkül (pirolízises repo-
limerizációval) újra energia nyerhe-
tő. Nem a műanyagokkal van baj, 
hanem velünk, emberekkel. Ezért 
a cégünk tevékenysége természet-
szerűen kapcsolódik a hulladékgaz-
dálkodáshoz, környezetvédelemhez, 
újrahasznosításhoz és mindezek fej-
lesztéséhez – indokolja a Hungaro-
pack-verseny egyik díjazott cégének 
kereskedelmi vezetője, hogy mint 
családi vállalkozás és az Első Ma-

gyar Csomagolástechnikai Klaszter 
alapítója a klaszterrel karöltve miért 
foglalkoznak mintegy 15 éve kör-
nyezettudatos csomagolóanyagok 
és gyártástechnológiák kutatásával, 
fejlesztésével.
Ugrin András (UgrinPack-Erdősi 
Kft.) szerint ma ezek a feladatok 
akkor is szükségesek, ha azok saj-
nos nulla vagy aránytalanul kevés 
üzleti eredményt produkálnak. A 
komposztálható anyagok a mai fo-
gyasztási kultúránk mellett nem 
töltik be az összes olyan funkciót, 
ami kell ahhoz, hogy az élelmiszert 
megóvják. Például nem gázzáróak 
így nem lehet vákuumcsomagolás-
ra, aromazárásra, sem védőgázas 
csomagoláshoz használni. – Mégis 
hisszük, hogy helyes úton járunk. 
Folyamatosan fejlesztünk innova-
tív és környezettudatos csomago-
lóanyagokat, de az újrahasznosí-
tásban, a komposztálásban fon-
tos a fogyasztói ismereti szint és 
tudatosság is, aminek megfelelő 
szintre emeléséhez még hosszú 
tanulási idő szükséges a hatékony 
szelektív gyűjtéshez és jelölés-
technikához – mondja Ugrin And-
rás, aki szerint azért is ismeret-
terjesztésre van szükség, mert a 
környezetbarát anyagokról sok a 
tévhit. – Ezek nagy része csak ipari 
körülmények közt komposztálódik, 
vagyis a tájékozatlan felhaszná-
ló ezt a szelektív gyűjtőbe dobva 
jószándéka ellenére az újrahasz-
nosítható hulladékot tönkreteszi. A 
megoldás az oktatás, a jelölőrend-
szer és a begyűjtés megszervezé-
se, s végül a komposztálás lenne. 
Ezért is igyekszünk olyan termé-
kekkel előrukkolni, amik eleget 

tesznek a komposztálhatóság és 
újrahasznosíthatóság kettős felté-
telének. A Hungaropack-pályázat 
által elismert egyik termékcsalá-
dunk olyan papírpohár, szívószál 
és bevont papírból készült HORE-
CA-termék, amik komposztálhatók 
és/vagy újrahasznosíthatók.
Ugrin András azt is kifejtette: nem 
tart attól, hogy a lebomló, komposz-
tálható, környezetkímélő csomago-
lóanyagok gyártása könnyelműbbé 
teszi a fogyasztókat. – Amikor új tí-
pusú alapanyagokat vezetünk be a 
piacra, azok megfelelő kezeléséről is 
kell gondoskodnunk. A vevőket pon-
tosan informálni kell, és tenni azért, 
hogy a körforgásos gazdálkodást el-
érjük, és az összes hulladék, csoma-
golóanyag újra hasznosuljon.
Példaként említi, hogy az OMNIPACK 
klaszter tagvállalkozásainak termé-
keivel megvalósulhat körforgásos 
gazdálkodás egy gyorsétteremben: 
UgrinPack szendvics- és sültkrump-
li-csomagoló, Wecup kávés, desz-
szertes és papírpohár, CLB hambur-
gerdoboz, AMCO gyorscsomagolás, 
ÖKOSYS tányér, ECOHILLS szívó-
szál, MAGICS jelöléstechnika és 
PROFIKOMP mobil komposztáló.
A cégnél már van is komoly érdek-
lődés. – Ugyanakkor szeretnénk 
komplex módon kezelni a piacot: 
megmutatni, hogy egy csomago-
lóanyag-gyár hogyan kapcsolódik 
be a körforgásos gazdaságba. Ilyen 
volt például az idei Sziget Fesztivál, 
ahol kialakításra került olyan terü-
letet, ahol a vendéglátók csak egy-
szer használható és komposztálható 
eszközt használtak, azonnal begyűj-
tötték. Hasonló projektfejlesztésbe 
kezdtünk az egyik magyarországi hi-
permarketlánccal is.  A BIOCOMPACK 
nemzetközi pályázattal célkitűzésünk 
egy olyan tudásbázis kialakítása és 
fejlesztése, ahol mindenki pontos 
felvilágosítást kaphat a jelenleg pi-
acon fellelhető alapanyagtípusokról, 
kombinációkról, mit, mire és hogyan 
lehet használni, mi mire való, milyen 
tulajdonsággal bír – mondja Ugrin 
András, aki úgy véli, a jelenlegi kö-
zösségimédia-trendek befolyásolják 
a keresletet és ezzel a kínálatot is, 
de tény, hogy a világ elindult a kör-
nyezettudatosság irányába.Ugrin András
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Összeállította: Sándor Ildikó

A verseny alapvető célja a hazai csomagolástechnika előrehaladásának bemutatá-
sa és az újdonságok mielőbbi széleskörű elterjesztésének önzetlen segítése. E célt 
a verseny bizonyosan betölti, mert az alapítását követő több mint fél évszázad után 
nemcsak megmaradt, hanem meg is tartotta a szakmát mozgósító erejét. Az idén 
36. alkalommal hirdette meg a HUNGAROPACK Magyar Csomagolási Versenyt a
Csomagolási és Anyagmozgatási Országos Szövetség (CSAOSZ).

A versenyen keresztül az elmúlt 
évtizedek során több csomagolás-
tervező generáció feltűnésének és 
beérésének is tanúi lehettünk. A 
verseny a tervezők kvalitásai fej-
lődésének nyomon követését is le-
hetővé teszi, és a zsűri ítélkezésén 
keresztül pedig független, szakmai 
visszajelzést képes adni. A 2019. évi 
versenyre 31 vállalattól 58 nevezés 
érkezett, ezek közül 43 a fogyasztói 
és gyűjtő-, 15 pedig a szállítási cso-
magolás kategóriába tartozott.
A Bírálóbizottság 2019. augusztus 
22-én tartotta ülését, amelyen a pá-
lyázatokat egyenként megismerve,
pontozással hozta meg döntését,
ítélte oda a HUNGAROPACK díjakat,
a HUNGAROPACK szakdíjakat, a kü-
löndíjakat és az okleveleket.
A zsűri döntése értelmében HUN-
GAROPACK díjat a következő neve-
zések kaptak:

BOX PRINT–FSD 
PACKAGING Kft.: Sajtos display

Dunapack Mosonpack Kft. és 
a Dana Hungary Kft.: GEAR 
SET 1 db-os (szerviz), illetve 120 
db-os szállítási csomagolása 

Edelmann Hungary Packaging Zrt.: 
Edelmann prémium díszcsomagolás

Keskeny és Társai 2001 Kft.: 
Logifaces logikai játék doboza 

Mondi Szada Kft. és Intergraf 
Digiflex Kft.: Surf mosószer ter-
mékcsalád csomagolóanyagai 

Rondo Hullámkartongyártó Kft.:
Rugalmasan kombinálható 
zöldség-gyümölcsrekeszek

STI Petőfi Nyomda Kft.: Hermes 
fűmag szórásra alkalmas csomagolása 

A HUNGAROPACK Magyar Csomago-
lási Verseny ünnepélyes eredmény-
hirdetésére a CSAOSZ éves szak-
mai konferenciája záróprogramja-
ként október 15-én kerül sor.
A díjazottak az elismeréssel jogot 
nyernek arra, hogy induljanak a 
Csomagolási Világszövetség World-
Star csomagolási világversenyén. E 
fórumon a magyar tervezők hagyo-
mányosan jól szerepelne; a tavalyi 
versenyen 5 világdíjat érdemel-
tek ki, az utóbbi húsz évben pedig 
108-at.

A díjazottaknak gratulálunk! Olvasó-
ink pedig következő lapszámainkban 
és www.transpack.hu weboldalunkon 
ismerkedhetnek majd meg a legizgal-
masabb termékekkel.
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happyfishhungary.hu

Boldog hal – elégedett fogyasztó: 
a Happy Fish projekt zárókonferenciája
Egyre többet tudunk a hazai halakról. Hogyan lehet növelni a ponty eltarthatóságát a feldol-
gozás-technológia fejlesztésével? Található-e növényvédő szer a halastavakban? Kimutatha-
tók-e a mikroműanyagok? A Happy Fish elnevezésű, hiánypótló és komplex hazai projekt a 
végéhez közeledik. Október 3-án, Gödöllőn összegzik a projekt legfontosabb eredményeit.

Az „Új kockázatkezelési modellrend-
szer fejlesztése a víz- és élelmi-
szer-biztonság növelése érdekében a 
haltermékvonalon” címet viselő, rö-
viden csak HappyFish-nek nevezett 
projekt során megvizsgálták a vizeket, 
üledékeket, a stresszhatásokat, a fel-
dolgozási technológiákat, új, költség-
hatékony vizsgálati módszereket dol-
goztak ki, és a jogi szabályozás meg-
alapozásához fontos határértékeket 
is meghatározták. A projekt fő célja, 
hogy ne csak a halak, hanem az em-
berek is egészségesebbek legyenek. 
A tapasztalatokról a Boldog hal – elé-
gedett fogyasztó: avagy a HAPPYFISH 

projekt környezet- és élelmiszerbiz-
tonsági eredményei a pontytermék-
vonalon címmel 2019. október 3-án, 
a Szent István Egyetem gödöllői 
Gépmúzeum Tudástranszfer Központ-
jában számolnak be egy konferen-
cia keretében. Minderről hamarosan 
részletesen is olvashatnak a Trans-
pack magazin következő számában.
A projekt pályázati főösszeg nettó 
1 419 187 223 forint, ebből vissza nem 
térítendő támogatás nettó 1 095 243 
937 forint. A Nemzeti Versenyképes-
ségi és Kiválósági Program pályázatot 
a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és In-
novációs Hivatal írta ki, a vissza nem 

térítendő támogatást a Magyar Állam 
nyújtja. 
A projekt a független laboratóriu-
mokat üzemeltető WESSLING Hun-
gary Kft. vezetésével a Szent István 
Egyetem Akvakultúra és Környezet-
biztonsági Intézete, valamint Hűtő- 
és Állatitermék Tanszéke, illetve a 
The Fishmarket Kft. és az SKC Con-
sulting Kft. együttműködésével va-
lósul meg.
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WPO felmérés a Society for Packaging Market vizsgálata alapján

A vékonyabb fenntarthatóbb
Élelmiszer-csomagolás, amely egyre vékonyabb

A csomagolás alapvető szerepet tölt be, ahol élelmiszerekről van szó. A csomago-
láshoz szükséges anyag mennyisége a műszaki fejlődésnek köszönhetően az évek 
folyamán egyre csökkent. Az élelmiszerek nem állnának el csomagolás nélkül. A 
csomagolás védi a tartalmat a káros behatások ellen, és az élelmiszer-biztonság 
mellett biztosítja a hosszabb eltarthatóságot is.

A legújabb csomagolóanyagoknak 
köszönhetően e követelmények 
manapság már sokkal kevesebb 
anyaggal teljesíthetők, mint akár 
néhány éve vagy évtizede. A cso-
magolástervezőknek sikerül egyre 
vékonyabb csomagolást tervezniük, 
miközben azok védőfunkciója egy-
re javul. A Csomagoláspiac-kuta-
tási Társaság (Society for Packag-
ing Market Research, gvm) szerint 
a műanyagcsomagolás-fogyasz-
tás 35%-kal csökkent az 1991-es 
műszaki állapothoz képest. Az IK 
Műanyagcsomagolások Iparszövet-
sége (Plastic Packaging Industry 
Association) szerint ugyanebben az 
időszakban a csomagolások 25%-
kal váltak könnyebbé. A gvm jelen-
tése szerint 1991 óta az anyagha-
tékonyság javulása 2,6 millió tonna 
CO2 megtakarítást eredményezett 
2013-ban.
Ez a fal- és filmvastagság csök-
kentésével, javított anyagtulajdon-
ságokkal, optimalizált alakító- és 

feldolgozótechnikákkal vált lehet-
ségessé. Annak ellenére, hogy a 
csomagolással szemben támasztott 
igények – mint pl. a visszazárható-
ság, és a kisebb egységekre való 
feloszthatóság – növekedtek, még 
így is sikeres volt az anyagmegta-
karítás. Ugyanez érvényes az óno-
zott lemezből készült italokra, ame-
lyek ma már 60%-kal vékonyabbak, 
mint 1974-ben.

Az anyagvastagság-csökkentés 
(downgauging)
A kevesebből többet csinál. A véko-
nyabb filmmegoldásokkal a flexibi-
lis csomagoláshoz való ilyen, konk-
rétan az élelmiszerhez használatos 
erőforrás-felhasználás csökkent. 
Az „anyagvastagság-csökkentés” 
e terület intézkedéseinek gyűjtő-
fogalma. A hatékonyság növelése 
a minőség feladása nélkül. A gya-
korlatban a downgauging arra a fo-
lyamatra utal, amelyben a hagyo-
mányosabb vastagabb filmet olyan 

vékonyabb filmmel helyettesítjük, 
amely jobb teljesítményt kínál. 
A FachPack rendezvényen bemu-
tatott filmek és csomagolóanya-
gok szolgáltatói újra és újra bizo-
nyítják, hogy maximális energiát 
szentelnek ennek a feladatnak. A 
jelenlegi csomagolástervezésben 
zajló fejlesztések teszik lehetővé 
például azt, hogy a friss termé-
kek – pl. a hús, hal – fóliába (skin) 
csomagolása sokkal alacsonyabb 
anyagfelhasználással jár. A termé-
kek egy tálcára vannak helyezve, 
azután le vannak zárva egy skin-
fóliával. A Netto diszkont kiskeres-
kedő csak azáltal, hogy készre cso-
magolt pulyka-termékcsaládjával 
ilyen típusú csomagolásra állt át, 
várhatóan  évi 13 tonnával csök-
kenti műanyaghulladékát. A cég 
szerint a rendkívül vékony, légzáró 
skinfólia az ugyanolyan méretű ha-
gyományos műanyagtálcákhoz ké-
pest egészen 60%-os csomagoló-
anyag-megtakarítást eredményez.

Az alternatívák mérlegelése
A vékonyabb anyagok használata 
mellett egyéb módosításokat lehet 
alkalmazni az anyagfelhasználás 
mérséklése érdekében. A gyár-
tók például a csomagolás méretét 
módosíthatják a szükségtelen tér 
megszüntetése céljából. Készlet 
céljára vásárolt élelmiszerek ese-
tében gyakorlatias újratöltési meg-
oldások is rendelkezésre állnak. Az 
újratöltési csomagolásra kevesebb 
funkcionális követelmény vonat-

Fotó: ©Istock – Meilun
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kozik, és nagyobb formátumokban 
használhatók. A megfelelő tervezé-
sű szponzorcsomagolás ugyanak-
kor növelheti az ügyféllojalitást. E 
terület hagyományos példái a só és 
fűszerek.
Ha elérjük az anyagcsökkentés 
határát, akkor azt kell figyelem-
be venni, hogy egyes anyagokat 
erőforráskímélőbb megoldásokkal 
helyettesítjük – ha ez véghezvihe-
tő védőfunkciójuk veszélyeztetése 
nélkül. Ennek lehetséges stratégiái 
közé tartozik a műanyag kiváltá-
sa szálas- vagy papírtálcákkal. Az 
anyagfelhasználás-csökkentésében 
segíthetnek a bioműanyagok más 
anyagkombinációi is. Ezek az intéz-
kedések az ökotervezés osztályába 
esnek, és tartalmazzák a csoma-
golás környezeti hatásainak átfogó 
elemzését.

Környezetbarát, mint tervezési 
alapelv
Az ökotervezés képviselte min-
denre kiterjedő megközelítés az 
elsődleges csomagoláson túl egé-

szen a másodlagos csomagolásig, 
terméklogisztikáig és az újrafel-
dolgozásig terjed. Különösen Né-
metország új Csomagolási Törvé-
nyének összefüggésében fokozott 
a nyomás a csomagolástervezés 
további optimalizálására, és az új-
rafeldolgozhatóság növelésére. Az 
ökotervezés időközben a fejlesz-
tési osztályokon piaci szegmensből 
tömegtémává emelkedett. A ter-
vezők már az új Csomagolási Tör-
vény bevezetése előtt tudatában 

voltak annak, hogy kisebb anyag-
csökkentések összeadódva – nagy 
értékesítési volumenek esetén – 
hatalmas megtakarításokhoz ve-
zethetnek. Ebben a vonatkozásban 
nemcsak az anyag tölt be kulcssze-
repet. A műszaki újításokra építve 
további eredményeket is el lehet 
érni. Felső filmek kivágása esetén 
például egy szorosabb minta – ha 
a filmtulajdonságok lehetővé teszik 
– segítheti a filmfelhasználás csök-
kentését.

Fotó: ©Istock – Meilun



22 • WWW.TRANSPACK.HU • 2019./5.

Forrás: Metsä Board Sommerausgabe 2019
Szöveg: Tymo Nykänen
Fotó: Pyry Lepistö
Fordította: LUPE Magazin

A kartonpapír a legjobb választás
a paradicsomosdobozokhoz
A Metsä Board legutóbbi, a koktélparadicsomok csomagolását összehasonlító fo-
gyasztói felmérése szerint a kartondobozokat sokkal fenntarthatóbbnak találták a 
vásárlók, mint a műanyag dobozokat. A vásárlók többet is fizetnének a környezet-
barát változatért; kiváló minőségűnek, átgondoltnak és esztétikusnak gondolták. A 
felmérés megmutatta azt is, hogy a kartondobozok legalább annyi ideig eltartják 
a koktélparadicsomokat, mint a műanyagok és a karton klímára gyakorolt hatása 
jelentősen kisebb, mint a műanyag dobozé.

A felmérés célja – a fogyasztói pre-
ferenciák megállapítása mellett – az 
volt, hogy megvizsgálják a csomago-
lás környezetre gyakorolt hatását. A 
Metsä Board a felmérést együtt vé-
gezte a Närpes Grönsaker zöldség-
termesztő szövetkezettel, a Sense N 
Insight nevű fogyasztási cikkek cso-
magolását kutató társasággal és a 
finn Természeti Erőforrások Intézeté-
vel (Luke). A Metsä tervezői csapata 
előállt a paradicsom csomagolásához 
egy prototípussal.
Jonas Lundström, a Närpes Grön-
saker értékesítési és marketingigaz-
gatója szerint a társaság már hasz-
nálja a karton alapú csomagolást 
néhány terméknél – például a Metsä 
Board white top kraftliner-ét a na-
gyobb családi kiszerelésű doboznál – 
és a társaság érdekelt új felhaszná-
lási területeken is, és abban az eset-

ben, ha ezek megfelelnek bizonyos 
kritériumoknak.
„Ez a felmérés azt mutatta meg, hogy 
a vásárlók kedvelték a kartondobozt, 
mint egy fenntarthatóbb opciót, de 
azt is szerették volna, ha jobban lát-
szódna a termék. Jelenleg a termék 
jól-láthatóságának fejlesztésére kon-
centrálunk a kartoncsomagolások-
nál. Pozitívum, hogy a papír kínálta 
nyomtatható felület érdekes mar-
keting lehetőségeket kínál”, mondja 
Lundström.
A részletes felmérés eredményei 
alapján a résztvevők hajlandóak len-
nének körülbelül 0,50 euróval töb-
bet fizetni a kartondobozért, mint a 
műanyag dobozért. Az eredmények 
magyarázata közben Virpi Korho-
nen, a Sense N Insight munkatársa 
megjegyezte, hogy valóban ez tör-
ténne, ha egy új típusú csomagolást 

minden szempontból jobbnak talál-
nak a fogyasztók.
„A vásárlók nem hajlandóak enged-
ni a csomagolás funkcionalitásából 
a környezet kedvéért. Ebben az 
esetben amellett, hogy környezet-
barát, a résztvevők tetszetősebb-
nek és megkülönböztethetőbb-
nek találták a kartoncsomagolást, 
ami megnöveli a termék értékét,” 
mondja Korhonen.

Alternatívák kerestetnek
A felmérés Metsä szempontjából 
legfontosabb tanulsága az, hogy 
a koktélparadicsomokat a karton-
csomagolás legalább ugyanolyan 
jól védte, illetve tárolta, mint az 
újrahasznosított PET csomagolás, 
miközben ez utóbbi klímára gya-
korolt hatása hatszor magasabb 
volt, mint a kartondobozé. „Fontos 
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megjegyeznünk, hogy a koktélpa-
radicsom-termelés és -csomagolás 
éghajlatra gyakorolt hatásában na-
gyon alacsony részt jelent maga a 
csomagolás; a legnagyobb hatása 
az üvegházak energiafelhasználá-
sának van”, mondja Juha-Matti 
Katajajuuri, a felmérésben részt 
vevő Luke Senior Customer Mana-
gere.
Lundström azt mondja, hogy a 
Närpes Grönsaker folyamatosan 
keresi azokat a megoldásokat, 
amelyek kevesebb műanyagot, il-
letve általában kevesebb csoma-
golást igényelnek. Meggyőződése, 
hogy a jövőben érdekes rostalapú 
alternatívákat fejlesztenek ki a 
szakemberek.
„Olyan fenntartható és újrahasz-
nosítható anyag, mint a karton, 
mindenképpen nagyobb szerepet 
fog játszani a mi területünkön is. 
Természetesen továbbra is együtt-
működünk a Metsä Boarddal újabb 
termékfejlesztésekben, például 
azért, hogy hatékony megoldással 
kombináljuk az automatizált cso-

magolósorokat a fenntarthatóság 
követelményével, és a csomago-
lástól elvárt optimális védő és vi-
zuális tulajdonságokkal”, mondja 
Lundström.

Vásárlói hozzászólások a 
kartoncsomagolásról
„Ez egy környezetbarát választás. 
Az jut eszembe, hogy könnyen újra-
feldolgozható.”
44 éves nő

„A záró szerkezet praktikus, és remé-
lem, hogy működni fog addig, amíg 
használom a paradicsomos dobozt.”
44 éves nő

„Jobb, mert nincs annyi műanyag 
szemét.”
62 éves nő

„Kiváló minőségűnek látszik.”
46 éves férfi

„Szép csomagolás, de nem venném 
meg, mert nem látom rendesen a 
paradicsomokat.”
29 éves nő

„Ínycsiklandó csomagolás. A kisker-
tekben termett paradicsomokra em-
lékeztet.”
52 éves nő

„A kartoncsomagolásnál több időt 
kell eltöltenem a paradicsomok 
nézegetésével, és több időbe telik 
meggyőződnöm róla, hogy minde-
gyik rendben van-e.”
29 éves férfi

„A kartondoboz nagyon csinos.”
47 éves nő
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Horváth Zoltán és Pavlik Katalin
Linde Gáz Magyarország Zrt.

Módosított légterű csomagolás
Az egyre növekvő fogyasztói igényeknek eleget téve mind minőségben, mind vá-
laszthatóságban és frissességben a szakemberek azon dolgoznak, és azért fejlesz-
tik, tökéletesítik az alkalmazásokat, hogy az élelmiszeripari termékek tartósítását 
természetes módszerekkel tudjuk megvalósítani.

Mi is a MAP?
A vásárlók egyre inkább keresik az 
adalékmentes élelmiszereket; meg-
növekedett az igény a házias jellegű 
ételek iránt, ezért a különféle gázok 
és gázkeverékek nélkülözhetetle-
nek a hagyományos élelmiszer-elő-
állítási és csomagolási eljárásoknál. 
Attól a pillanattól kezdve, hogy a 
gyümölcsöt leszedik, a kukoricát 
betakarítják, vagy a halat kifog-
ják, elkezdődik a versenyfutás az 
idővel. Ettől kezdve a természetes 
romlás – belső tényezők hatására: 
például a víz aktivitása, pH-érté-
ke, a mikroorganizmusok típusa és 
mennyisége – veszélyezteti a ter-
mék minőségét és eltarthatóságát. 
Emellett külső tényezők – higiéniai 
feltételek a feldolgozás alatt, hő-
mérséklet stb. – is befolyásolják a 
termék frissességét. Annak érdeké-
ben, hogy megőrizzük a minőséget 
és a természetes frissességet, egy 
hatékony és intelligens koncepciót 
fejlesztettünk ki az élelmiszerek mi-
nőségének megőrzésére, ez a Mó-
dosított Légterű Csomagolás (MAP). 
A természetes gázok, valamint a 
megfelelő csomagoló anyagok és 

gépek használatával a termékek 
minősége fenntartható és eltartha-
tósági idejük növelhető.

A Módosított Légterű Csomagolás 
olyan alkalmazás, amely a termék-
ről, csomagolóanyagokról, gázokról 
rendelkezésre álló adatokon alap-
szik, és a csomagolóanyagokat, 
csomagoló gépet, illetve a gázokat, 
gázkeverékeket szállító cégek kö-
zötti szoros együttműködésre épít. 
Ennek a kooperációnak az a célja, 
hogy a felhasználói igények egy 
eredményes és gazdaságos termék-
csomagolással találkozzanak. Az 
eredmény egy egyenletes termék-
minőség a teljes elosztási láncon 
keresztül: a csomagolástól kezdve a 
termék tetszetős megjelenéséig az 
áruházak polcain.
Ezenfelül, kihasználva a MAP-tech-
nológia előnyeit, hozzáigazítva az 
adott termékek speciális igényeihez 
az élelmiszeripari gyártók új termé-
keket állíthatnak elő.

A MAP előnyei
A védőgázos csomagolás lassítja a 
termék természetes úton történő 

romlását, ami egyaránt fontos előny 
a gyártóknak és vevőiknek, mivel 
jelentősen megnöveli az eltartható-
ságot, frissen és étvágygerjesztően 
tartja a terméket, minimálisra csök-
kenti a romlott visszáru mennyisé-
gét. A védőgázos technológiával 
csomagolt áruk nagyobb időközön-
ként és hosszabb távolságra szállít-
hatóak. Mindezek az előnyök rugal-
mas felhasználást tesznek lehetővé, 
illetve racionalizálják a munkafolya-
matokat. A védőgázos csomagolás 
hozzájárul új ételek kifejlesztésé-
hez, valamint a vonzó és piacképes 
csomagoláshoz.
A védőgázos csomagolás alkalmazá-
sa során figyelembe kell venni
• a termék kezelését és előállítását,
• a mikroorganizmusok típusát és

mennyiségét,
• a higiéniai szintet,
• a csomagolás előtti időt,
• a hőmérsékletet,
• a csomagoló anyag tulajdonságait,

például a gázáteresztő képességét,
• a csomag szabadgáz-tartalmát,
• a csomagolandó termékhez szük-

séges gázkeveréket,
• a maradék oxigénszintet.

A védőgázos csomagolásnál nagyon 
fontos az alkalmas védőgáz meg-
választása, a megfelelő csomago-
lóanyag és csomagológépek szak-
szerű kiválasztása. E csomagolási 
módnál a fogyasztói és kereskedel-
mi elvárások közül az értékmegőr-
ző funkció mellett az értéknövelő 
funkció is a középpontban áll, mivel 
a védőgázba csomagolt élelmiszerek 
minőségmegőrzési ideje jelentősen, 
hetekkel-hónapokkal megnövelhető, 
a becsomagolt termékek minősége 
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egyenletes, megjelenésük tetszető-
sebb marad a tárolás ideje alatt.
A legnagyobb gondossággal kivá-
lasztott csomagolóanyag, illetve a 
legkorszerűbb csomagológép hasz-
nálatával is előfordulhat, hogy hi-
bás csomagolású termék kerül le a 
gyártósorról. Az élelmiszercsomago-
lásban használt berendezések közül 
az egyik legújabb, egy innovatív és 
rendkívül megbízható technológia, 
amely a csomagok gyors és folya-
matos szivárgás vizsgálatát bizto-
sítja, azaz folyamatosan ellenőrzi a 
csomag „épségét”, ez a berendezés 
mind a food, mind a non-food ter-
mékeket előállító iparágak számára 
jól használható.

A jobb minőségért
Szivárgás és hibás csomagolás elő-
fordulhat, mert nem minden cso-
mag záródik teljesen hermetikusan. 
Például ha a termék elakad a lezá-
rásnál, rosszul tömít a zárás, vagy 
fizikai sérülés keletkezik a csoma-
goláson, ezek a sérülések a ter-
mék eltarthatóságának csökkenését 

okozzák, sérül a termék, vagy rossz 
lesz a megjelenése, és ezért válik 
selejtté. Amennyiben csak szúrópró-
ba-szerű ellenőrzéseket tartanak a 
termék csomagolási folyamata köz-
ben, az azt jeleneti, hogy ha talál-
nak egy hibás csomagot, akkor az 
előző ellenőrzés óta csomagolt ösz-
szes terméket újra kell csomagolni 
vagy a selejtbe dobni. Ez viszont a 
termelési költségek növekedését, 
vevői panaszokat, esetleg büntetést 
is eredményezhet, ez a berendezés 
azonban érzékeli a hibás csomago-
kat és azokat gyorsan és egyszerű-
en eltávolítja a gyártósorról.
A folyamat lényege, hogy a vé-
dőgázzal csomagolt termék csoma-
golásának kezdeti szakaszában élel-
miszeripari hidrogént adunk a hasz-
nált védőgázhoz, amely azonban 
maximum a keverék 4%-a lehet, így 
a csomagolt élelmiszerre semmilyen 
káros hatása nincs. Amennyiben a 
szivárgásjelző berendezés szenzora 
érzékeli a hidrogént, akkor egy jól 
látható jelzés aktiválódik, ami lehe-
tővé teszi a hibás termék eltávolí-

tását a csomagoló vonalról, a cso-
magolás folyamatába való minimális 
beavatkozással.
A berendezés használatával a hi-
bás csomagok korán felismerhetők, 
így amennyiben egyidejűleg több, 

nem megfelelően csomagolt termék 
is van a gyártási soron a termelés 
megállítható, a csomagoló vonal be-
állítása kijavítható, megelőzve ezzel 
a további selejt, illetve hibás cso-
mag keletkezését. Ez a végtermék 
jobb minőségét eredményezi, csök-
kenti az állásidőt és növeli a vevői 
elégedettséget.
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Somogyi Tibor – Tóth Gergő Péter 
Som-Tan Pályázati Tanácsadó Iroda

Pályázati aktualitások
Az idei harmadik lapszámban bemutatott napelemes pályázat egyelőre még nem 
jelent meg, holott a társadalmi egyeztetése április 18-án lejárt, eredetileg pedig július 
30-tól beadható is lett volna. Addig is, amíg erre a pályázatra várunk, egy újabb terve-
zetet jelentettek meg, mely alapján technológiai modernizációra lehet majd pályázni.

Magyarul gépbeszerzési pályázatot 
helyeztek kilátásba, ami elsőre na-
gyon jól hangzik, de továbbolvasva 
egyre szűkebbé válik a potenciális 
vállalkozások listája. A felhívás to-
vábbá rendhagyó, ugyanis egy olyan 
új konstrukcióról van szó, melynek 
során visszatérítendő támogatásról 
(VT) beszélünk, de bizonyos felté-
telek teljesítése mellett ez kölcsön 
részben vagy egészben átalakulhat 
vissza nem térítendő (VNT) forrás-
sá. Eredményül pedig akár 70%-ban 
támogatott projektet kaphatunk. 
Előzetesen szeretnénk felhívni a fi-
gyelmet, hogy a most bemutatandó 
konstrukció jelenleg tervezet, így a 
végleges kiírás még változhat eh-
hez képest. A jelenlegi tervek sze-
rint október 15-től lehet pályázni, de 
a napelemes pályázatból kiindulva 
nem garantált ennek a betartása.

GINOP-1.2.10-19 Mikro-, kis- és 
középvállalkozások technológiai 
modernizációjának támogatása 
A felhívás célja a hazai (kiírásban 
megjelölt iparágakban tevékenyke-
dő) kkv-k termelési kapacitásainak 
bővítése és technológiai moderni-
zációjának támogatása. A rendelke-
zésre álló keret nem nagy, mindösz-
sze 2 milliárd Ft, ami várhatóan 50-
400 db pályázatra lesz elegendő. 

Támogatást igénylők köre
Támogatásra jogosultak azok a mik-
ro-, kis- és középvállalkozások, me-
lyek megfelelnek a következő krité-
riumoknak:
– rendelkeznek (vagy kapcsolt vál-

lalkozása rendelkezik) legalább
három lezárt, teljes üzleti évvel,
melybe az előtársaságként való
működés időszaka nem számít
bele; és

– melyek éves átlagos statisztikai
állományi létszáma a támogatá-
si kérelmek benyújtását megelő-
ző két lezárt, teljes üzleti évben
mindegyikében minimum 1 fő
volt; és

– amelyek Magyarországon szék-
hellyel rendelkező kettős könyv-
vitelt vezető gazdasági társasá-
gok, szövetkezetek, egyéni cé-
gek vagy az Európai Gazdasági
Térség területén székhellyel és
Magyarországon fiókteleppel
rendelkező szövetkezetek vagy
kettős könyvvitelt vezető gazda-
sági társaságok fióktelepei:
o vagyis lehet Kft., Rt., Kkt.,

Bt., szövetkezet, külföldi vál-
lalkozás magyarországi fiók-
telepe, egyéni cég.

Az egyik legfontosabb feltétel pedig, 
hogy a pályázó vagy 

• akkreditált klaszter tagsággal
rendelkezik, vagy

• az alábbi TEÁOR szám szerinti
főtevékenységgel rendelkezik,
mely egyben a projekt fejlesz-
tendő tevékenysége is:
o TEÁOR 26 (Számítógép,

elektronikai, optikai termék
gyártása),

o TEÁOR 27 (Villamos beren-
dezés gyártása),

o TEÁOR 28 (Gép, gépi beren-
dezés gyártása),

o TEÁOR 3250 (Orvosi eszköz
gyártása).

Ez utóbbi tehát jelentősen korlá-
tozza a pályázók körét. Emellett a 
pályázó vállalkozás nem lehet NAV 
által indított végrehajtás alatt, nem 
minősülhet mezőgazdasági termelő-
nek, és nem használhatja fel a tá-
mogatás összegét elsődleges mező-
gazdasági termeléshez.

Emellé szükséges még, hogy a Felhí-
vás által meghatározott kritériumok-
ból legalább egynek megfeleljen:
• nagy növekedési potenciállal

rendelkező KKV (vagyis árbevé-
tele 5%-kal emelkedett az előző
évekhez képest);

• exportorientált KKV (vagyis árbe-
vételének legalább 5% exportból
származott);
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• együttműködő/hálózatosodó
KKV-k (akkreditált klaszter tag-
ság alapján);

• innovatív KKV-k (korábban el-
végzett kutatási és innovációs
tevékenységre vagy újonnan
megszerzett ipari szellemi tulaj-
donjogokra épülő termelő beru-
házások alapján);

• a támogatást igénylő alulrepre-
zentált vállalkozó: fiatal vagy női
vállalkozó;

• a fejlesztés szabad vállalkozási
zóna területén valósul meg.

Csak olyan megvalósítási helyszín 
jöhet szóba, ami Pest megyén kí-
vül esik, és működő telephelynek 
kell lennie, melynek igazolására kü-
lönböző igazolásokat kérhetnek be 
(iparűzési adó fizetésigazolás, en-
gedélyköteles tevékenység esetén 
hatósági engedély megléte, vagy 
közüzemi számla).

A támogatás mértéke, összege
A támogatás regionális beruházá-
si támogatásnak minősül, vagyis 
az intenzitás mértéke függ a terü-
leti elhelyezkedéstől és a vállal-
kozás nagyságától – ezek alapján 
35-70%-ig terjedhet a támogatás
mértéke, összege pedig minimum
5, maximum 40 millió Ft lehet.
Mivel VT forrásról van szó, a támo-
gatói okirat kézhezvételét követő 30
napon belül a teljes megítélt támo-
gatást „előlegként” kötelező lehív-
ni. Ennek visszafizetése pedig a záró
projekt fenntartási jelentés benyúj-
tási határidejének időpontjáig, egy
összegben lesz esedékes.

Újdonság
A fenti visszafizetés mértékét be-
folyásolja, hogy a pályázó az egy 
éves megvalósítási időszak végén, 
továbbá a fenntartási időszak má-
sodik évének végén lefolytatott 
eredményességméréseket hogyan 
teljesíti. Minél több feltételt telje-
sítünk, annál nagyobb része for-
dul át VT-ből VNT-be. Például ha 

a megvalósítás során legfeljebb 
1 alkalommal kerül sor a projekt 
műszaki-szakmai tartalmára, költ-
ségvetésére és/vagy megvalósítási 
helyszínére irányuló szerződésmó-
dosításra és legfeljebb 2 alkalom-
mal kerül benyújtásra a Kedvez-
ményezett cégkivonatában foglalt 
alapadatokra vonatkozó változás 
bejelentés, akkor máris 20%-a 
vissza nem térítendővé változik. 
További eredményességi mérés 
lesz a személyi jellegű ráfordítás 
növekedése, árbevétel-növekedés, 
IPAR 4.0 megoldások alkalmazá-
sa, az 1 főre eső hozzáadott érték 
növekedése. De javítja az ered-
ményességet, ha rendelkezünk a 
szomszédos országokban telep-
hellyel, vagy ha támogatást igény-
lő vállalkozás tulajdonosi körébe 
(min. 10%-os tulajdoni résszel) 
18-35 év közötti fiatal magánsze-
mély került bevonásra.

Támogatható tevékenységek 
A pályázatban önállóan támogatható 
tevékenység az új eszközök, gépek 
beszerzése, új technológiai rend-
szerek és kapacitások kialakítása, 
amely 
• egy meglévő létesítmény kapaci-

tásának bővítését, vagy
• egy meglévő létesítmény teljes

termelési folyamatának alapvető
megváltoztatását eredményezi
(modernizáció).

Önállóan nem támogatható, vagyis 
csak az eszközbeszerzéssel egybe-
kötve van lehetőség az új eszközök, 
gépek beszerzéséhez, új technológi-
ai rendszerek és kapacitások kialakí-
tásához kapcsolódó
• információs technológia-fejlesz-

tésre, valamint
• gyártási licenc, gyártási know-

how beszerzésekre.

Az új gép, eszköz beszerzésének a 
projekt elszámolható kiadásain belül 
legalább az 50%-ot el kell érnie, míg 
IT-fejlesztésre max 40%-a, gyártási 

licenc, gyártási know-how beszerzé-
sekre maximum 10%-a fordítható.
Az elszámolható eszközök körét a 
pályázat mellékleteként megtalál-
ható VTSZ-lista korlátozza le – ami 
tehát nincs a listában, annak be-
szerzése nem támogatott. Ugyanez 
vonatkozik a szoftverekre is, melye-
ket a TESZOR-lista határol le.

A tervezet véleményezése szeptem-
ber 7-én lejárt, a végleges felhívás-
nak szeptember 15-ig meg kellene 
jelennie, ha tartani akarják az októ-
ber 15-i indulást. A beadási határidő 
itt is rövid lesz, mindössze novem-
ber 25-ig lesz rá lehetőség. A mind-
össze 2 milliárd Ft-os keretösszeg-
hez vélhetően még ez is sok idő lesz.

Más pályázati lehetőségek 
A fenti eszközbeszerzési pályáza-
ton kívül más pályázatok is várha-
tóak még idén őszre. Megjelenik 
a Magyar Multi Program II. és III. 
kiírása is, ahol csak azok a vállal-
kozások indulhatnak, akik rendel-
keznek a Magyar Multi Program I. 
keretében megszerzett előminő-
sítéssel, melyet az IFKA Iparfej-
lesztési Közhasznú Nonprofit Kft. 
végzett. A II. felhívásban a kiemelt 
növekedési potenciállal bíró kis- és 
középvállalkozások megerősítése, 
értékhozzáadó tevékenysége és 
piacbővítési lehetőségeinek fej-
lesztése a cél, míg a III. felhívás a 
kiemelt növekedési potenciállal bí-
ró feldolgozóipari kis- és középvál-
lalkozások komplex fejlesztéseinek 
támogatására irányul. 
Emellett az eddigihez hasonló, de 
egyszerűbb gyakornoki pályázat is 
meg fog jelenni. A 2016-ban elindult 
GINOP-5.2.4-16-os kiírás szeptem-
berben lezárult, helyére a GINOP-
5.2.4-19-es konstrukció érkezik, vár-
hatóan október 15-től. Alapvető célki-
tűzése mindkét felhívásnak ugyanaz, 
a leglényegesebb változás talán csak 
az, hogy a bértámogatás eddig bruttó 
250 ezer Ft/hó-ig járt, ezt most fele-
melik 360 ezer Ft-ra.
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Kiss Rozália

Húsipari trendek, újdonságok
A könnyen romló élelmiszerek – húsok, felvágottak stb. – csomagolása komoly 
igényt támaszt a csomagolóanyagokkal, csomagológépekkel és a berendezések-
kel szemben. A klasszikus feladatok mellett – mint a védelem, a szállíthatóság, 
tárolhatóság – fontos az információközlés, a higiénia, az élelmiszer biztonsága, a 
hulladékképződés elkerülése vagy minimalizálása, a csomagolási hulladék könnyű 
kezelhetősége, a fenntarthatóság, a forráshatékonyság, és nem utolsó sorban a 
nyomonkövethetőség.

A 2019. májusában tartott nemzet-
közi húsipari kiállításon (IFFA) meg-
ismerkedhettünk az iparági újdon-
ságokkal, trendekkel, amelyekből 
most szeretnék egy kis ízelítőt adni.
A csomagolóanyag-csökkentés, a 
reciklált anyagból készült csomago-
lások alkalmazása a gyártóknak és 
a fogyasztóknak egyaránt fontos. 
Állandó innovációkat kíván a csoma-
golóipartól. A könnyű csomagolások 
nagy szerepet játszanak a fenntart-
hatóságban, források kímélésében, 
de ugyanolyan vagy jobb teljesít-
ményt, stabilitást kell nyújtaniuk, 
mint elődjeiknek. A kisebb tömeg 
megtakarítást jelent a nyersanyag-, 
energia-, szállítási-költségek tekin-
tetében, így kevesebb hulladék ke-
letkezik.
A VF Verpackungen vákuumta-
sakokhoz, fedőfóliákhoz ajánlja a 
NextFlex (MPO) mono poliolefin új 
generációs fóliáját, amely 11 rétegű 
koextrúzióval készült, kizárólag PE 
és PP alapanyagokból álló fólia. A 
különböző anyagokból készült tár-
sított fóliákhoz viszonyítva kisebb 
tömegű, így kevesebb hulladék kép-

ződik, és az egyneműnek tekinthető 
fólia könnyen reciklálható.
A Südpack Xpect line néven külön-
böző megújuló nyersanyagból gyárt 
felső-, alsó-, és flowpack fóliákat. A 
bioműanyag fóliák biobázisú polieti-
lénből vagy politejsavból készülnek, 
biztos termékvédelmet nyújtanak 

kolbászok, hús- és tejtermékek cso-
magolásaként.

Fenntartható csomagolások
A fólia anyaga mellett a feldolgoz-
hatóság is fontos. A modern csoma-
gológépek takarékosan dolgoznak, 
lehetővé teszik a fólia paraméterek 
precíz beállítását. A hatékony fó-
liaadagoló-rendszerek csökkentik a 
fóliahulladékot a kivágásnál, így egy 
fóliatekercsből több csomagolás ál-
lítható elő.

A Krehalon szabadalmaztatott 
technológiája (Secondary Seal Tech-
nology) a csomagoláson belül a 
léveszteséget minimalizálja, és egy 
hajszálvékony fóliacsomagolással 
az eltarthatóságot 150 napra emeli 
friss húsok esetében. A korábbi ké-
zi zsugortasakos csomagolást egy 
automatizált rendszerrel váltják fel, 
így nagyban csökkentik a szennye-
ződés kockázatát.

Fenntartható és attraktív skin 
csomagolás
A skin csomagolás mutatós termék-
prezentációt tesz lehetővé hosszabb 
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eltarthatósági idővel és csökkentett 
anyag felhasználással. A vékony 
kartonon lévő műanyag védőréteg 
nedvesség- és zsírállóvá teszi a kar-
tont, stabilitást kölcsönöz neki. A 
skin fólia ráfeszül a termékre, mint 
egy második bőr, és jól rögzíti azt a 
kartonon. A skin csomagolással akár 
75% fólia is megspórolható. A kar-
tonon lévő műanyagréteg könnyen 
elválasztható, és mindkét anyag 
egyszerűen reciklálható. A karto-
non minden információ elhelyezhe-
tő, nincs szükség további címkére. A 
nyomtatott karton a márkadifferen-
ciálás eszköze is egyben.

A Sealpac kartonhordozóra fejlesz-
tette ki a flatskin vákuumcsomago-
lást, húsok esztétikus csomagolásá-
ra. A skin csomagolás átlátszó barri-
er fóliája jól véd nedvesség, oxigén, 
zsírok ellen, a csomagolás karton 
része mindkét oldalon nyomott. Egy 
fül segítségével a kartonra laminált 
műanyag fólia könnyen lehúzható, 
így mindkét anyag könnyen reciklál-
ható. A teljes csomagolás műanyag 
hányadát 75%-kal csökkentették.

Meghosszabbított eltarthatóság 
védőgázas csomagolással
Védőgázas csomagolásban (Modified 
Atmosphere Pack) a levegőt a ter-
méknek megfelelő gázkeverékkel he-
lyettesítik jó védőhatást és hosszabb 
eltarthatóságot biztosítva ezzel. A 

MAP csomagolás lelassítja az oxidá-
ciós folyamatokat, a penészgombák 
szaporodását, és csökkenti a termék 
lélegzési aktivitását, így az friss és 
mutatós marad.

MAP hibridcsomagolást gyárt az eu-
rópai piacra a Schumacher Packa-
ging. A húsiparban használatos PET-
PE vagy APET tálcákat kartonra cse-
rélték, amelyet belül egy higiénikus, 
megbízhatóan gázzáró etilén-vinilal-
kohol (EVOH) fóliával vonták be. A 
fogyasztó a kartonról a vékony fóliát 
könnyen le tudja választani, így a pa-
pír és a műanyag elkülönítve gyűjt-
hető. A hibridcsomagolás gyártásá-
hoz speciális gép szükséges.
Mobil takarítókészüléket fejlesztett 
ki a Fraunhofer IVV gépek, beren-
dezések tisztítására. A tisztítórobot 
vezető nélkül közlekedik, automata 
tisztítást végez a teljes gyártóterü-
leten. Egy optikai érzékelő felisme-
ri a szennyeződéseket, egy másik 
a környezetet, így a környezethez 
igazítva végzi a tisztítást. A tisztítás 
monitorozás mutatja a soron a már 
megtisztított helyeket és jelzi, ha 
a folyamat befejeződött. Különbö-
ző fúvókák lehetnek a gyengébb és 
erősebb sugarú tisztításhoz.
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Forrás: Metsä Board Sommerausgabe 2019
Szöveg: Harry Lawrence
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Fordította: LUPE Magazin

A légbuborékos csomagolóanyag zseniális
alternatívájának bemutatása
A Jobbat kevesebbel – A tervezői verseny döntőseiről

A világ minden táján a fogyasztók naponta milliárdnyi csomagolást használnak el, 
és ez a szám továbbra is folyamatosan növekszik. A Jobbat kevesebbel – Tervezői 
verseny az egész világon arra ösztönzi a csomagolóanyag-tervezőket, hogy a hét-
köznapi dolgok csomagolására még környezetbarátabb és még funkcionálisabb 
megoldásokat alkossanak meg. Most közelebbről is megnézzük a 2018-as verseny 
győztesét és az ő remek alternatíváját a légbuborékos csomagolóanyag kiváltására 
és még négy másik figyelemreméltó jelentkezőt.

A Metsä Board 2018-ban indított 
el egy nemzetközi csomagoló-
anyag-tervezői megméretést, a Job-
bat kevesebbel – Tervezői versenyt. 
Ennek célja az, hogy a tervezőket 
arra ösztönözze, a világon leggyak-
rabban használt és leggyorsabban 
növekvő fogyasztásicikk-csomago-
lásokra még környezetbarátabb és 
még funkcionálisabb megoldásokat 
alkossanak meg.
A 38 országból érkező 302 pályázó 
közül Iiro Numminen-t választot-

ták győztesnek a ’megnyúló beté-
tért’ (Stretching Inner Part) – amely 
a légbuborékos csomagolóanyag le-
leményes alternatívája. A versenybí-
rák dicsérték Numminen pályázatát, 
mert „nagyon tetszetős, sokoldalú, 
méretezhető és széles körűen hasz-
nálható fel”.
Numminen, miután lediplomázott 
a Turku Művészeti Akadémia digi-
tális művészet szakán, követte a 
kartonpapír iránti szenvedélyét, és 
a csomagolóanyag-tervezés terén 

kezdett karriert építeni. A verseny 
megnyerése neki, illetve tervének 
nem „csak” a szakma érdeklődé-
sét eredményezte, de végül még a
Metsä Board-hoz is csatlakozott, 
mint strukturális csomagolástervező.
Numminen tapasztalatát jól tükrö-
zi innovatív terve: háromszög ala-
kú bevágásokat tett a kartonba, és 
betéteket formázott, amelyek a kü-
lönböző méretű és formájú termé-
keket képesek tárolni és megvéde-
ni – műanyag felhasználása nélkül. 
„A terméket erre a betétre tesszük, 
majd felülre egy másik ugyanolyan 
betétet helyezünk, amely így egy 
burkot képez” – magyarázza Num-
minen. A doboz fedele szorosan ösz-
szetartja a két betétet, így a termék 
nem tud mozogni.
A terv egyéb kiemelkedő tulajdon-
ságai a méretezhetőség és a már-
kaépítési potenciál. „A betét köny-
nyen méretezhető majdnem bár-
mely dobozmérethez és termékhez 
így szorosan illeszkedik a dobozhoz 
és megvédi a terméket,” – mondja 
Numminen. „A testreszabhatóságon 
kívül előnyös az is, hogy a termék 
jól mutat a kicsomagolásnál. A be-
tétre nyomtatni is lehet, ami még 
jobban kiemelheti a terméket vagy 
tükrözheti a márka arculatát.”
Habár a tervet az e-kereskedelem 
kategóriában adta be, Numminen 
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is úgy látja, hogy a koncepció a jö-
vőben egyéb területeken is felhasz-
nálható, az áruházi csomagoktól 
kezdve az elektronikáig.
Iiro Numminen 2019 januárjá-
ban csatlakozott a Metsä-hoz mint 
strukturális csomagolástervező, a 
’megnyúló betét’ elnevezésű nyer-
tes tervével.
„Az elektronikai csomagolás lehetne 
az egyik érdekes felhasználási mód-
ja a betétnek. Alapesetben az elekt-
ronikai eszközök csomagolásához 
antisztatikus zacskóra van szükség, 
annak érdekében, hogy a törékeny 
részek ne sérüljenek. A karton be-
tét viszont bevonható antisztatikus 
borítással, így aztán a műanyag 
zacskók már nem feltétlenül szük-
ségesek.”
A Jobbat kevesebbel – tervezői 
verseny célja, hogy innovatív öt-
leteket adjon a világnak, ez az, 
ami kifejezi a Metsä Board célja-
it. A csomagolóiparnak, az alap-
anyag-beszállítóknak, a feldolgo-
zóknak, a márkatulajdonosoknak 
és a tervezőknek közös törekvése 
a még fenntarthatóbb csomagolás 
kifejlesztése, amiben aktív szere-

pet akarunk vállalni. A környezet-
re gyakorolt hatás csökkenthető, 
például a csomagolás könnyebbé 
tételével, megújuló anyagok fel-
használásával és az újrahaszno-
sítás egyszerűbbé tételével. Mi-
vel a verseny első fordulója ki-
fejezetten sikeres volt, azt 2019 
őszén újból megtartjuk. További 
információ a 2019-es verseny bí-
ráiról és a verseny kategóriáiról a
www.betterwithless.org honlapon.

Döntősök
A Jobbat kevesebbel – tervezői ver-
senyre beadott kiváló pályázatokból 
egy győztest kiválasztani rendkívül 
nehéz feladat volt. A győztes terven 
kívül több másik figyelemreméltó 
jelentkező is volt – ezekből muta-
tunk be négyet.
A Szabad kategóriában indult
Jeroen Caelen ’Csak semmi 
műanyag – vécépapír gurigája’ ami 
egy hatszögalakú karton cső, ami 
másodlagosan vécépapír guriga tar-
tóként funkcionál. Mivel teljes mér-
tékben újrahasznosítható és más 
célokra is adaptálható, Caelen terve 
volt a közönség kedvence.

Adbullah Cam és Dennis
Lohmann ’Hidratáló arckrém koz-
metikai csomagolása’ nevű pályá-
zattal nevezett be a Kozmetika kate-
góriába. Ez egy újrafelhasználható, 
egydarabos karton csomagolás, ami 
kiküszöböli a műanyag vagy a fólia 
burkolat szükségességét azzal, hogy 
cserélhető műanyag betétet alkal-
maz az újrafelhasználható karton 
csomagoláson belül.
Szintén a kozmetika kategóriában 
versenyzett Pawel Krawczugo
’TWIST’ nevű pályázata, amely egy 
egyszerű, ámde rendkívül sokolda-
lú csomagolási terv. A csomagolást 
azért ebbe a kategóriába nevezték 
be, mivel olyan termékek tárolására 
is használható, mint a szemfesték 
vagy a szemceruza.

Végül a Diák kategóriában
Alessandro Grossi ’Játékos termé-
szet’ nevű pályázata egy snackcso-
magolási terv, ami átalakítható kicsi 
bábszerű játékká, amivel játszani is 
tudnak a gyerekek. A tervével Gros-
si a Metsä Board csomagolási szol-
gáltatások csoportjánál eltölthető 
szakmai gyakorlatot nyert.



34 • WWW.TRANSPACK.HU • 2019./5.

Mennyit veszít azon, hogy levegőt szállít?

Belegondolt már abba, hogy mennyi többletköltsége van cégének a szállítókapaci-
tások rossz kihasználtsága miatt?

A Forbes Insights és a DS Smith 
közös, globális felmérést végzett a 
nemzetközi áruszállítás területén, 
hogy számszerűsítsék a szállító-
konténerekben az előnytelen rako-
dásból vagy csomagolásból eredő 
üres terek méretét. Az eredményt 
a kihasználatlan szállítókapacitások 
nagyságának és környezeti – gazda-
sági hatásainak csökkentése érde-
kében tették közzé.
A DS Smith jelentése többek között 
feltárja, hogy amennyiben nem op-
timális a csomagolás, annak követ-
keztében mekkora a termékekkel 
együtt szállított levegő. A globális 
kereskedelemben érintett nagyvál-
lalatok vezetőinek több mint egy-
harmada (34%) elismeri, hogy a 
termékeket kétszer akkora méretű 
csomagolásban szállítják, mint a 
szükséges.

Miért kell kezelnünk ezt 
a problémát?
A jelentés szerint a gazdaságtalan 
rakodás és csomagolás miatt a kon-
ténerekben maradó levegő szállí-
tásának becsült környezeti hatása 
igen jelentős, mivel ennek szállí-
tásával évente legalább 122 millió 
tonna CO2 kerül a levegőbe, ami 
megközelítőleg Belgium, Pakisztán 
vagy Argentína éves CO2-kibocsátá-
sának felel meg.
Annak ellenére, hogy a fajlagos szál-
lítási költségek és a CO2-kibocsátás 
is jelentősen csökkenthető lenne a 
csomagolások újragondolása révén, 
a téma még mindig nem kiemelt 
fontosságú számos felsővezető szá-
mára, hiszen csak egyharmaduk 
(34%) váltott az optimalizált csoma-
golási megoldásra.

A ténylegesen szállított „üres tér” 
csökkentése vagy minimalizálása 
globális szinten több milliárd fonttal 
csökkenthetné a szállítási költségeket, 
mely költségeket jelenleg a fogyasztó-
ra hárítanak világszerte. A csomagolás 
optimalizálásából elérhető költség-
megtakarítások részben innovációs 
projektekre lennének fordíthatók. 

A rejtett probléma másik fontos 
vetülete az e-kereskedelemben 
csapódik le
Ahogy a vásárlói igények és elvárá-
sok fejlődnek, ma már nem elég, ha 
az online megrendelt termék időben 
és sértetlenül kiszállításra kerül. A 
felesleges csomagolás és a dobozon 
belül szállított levegő megzavarja 
a fogyasztót, és negatív márkaél-
ményt generál.
A vásárlói élmény egyre inkább 
kulcsfontosságú megkülönböztető 
jegy a piaci versenyben.  Felméré-
sek szerint világszerte a vállalatok 
több, mint 89%-a versenyez ezen a 
téren. Ennek a vásárlói élménynek 
fontos részét képezi a csomagolás, 
hiszen a termék csomagolásának 
módja befolyásolja a fogyasztói 
elégedettséget, ezáltal a fogyasz-
tók megszerzését és megtartását.  
A hétköznapi vásárlók preferenciái 
változóban vannak: 51% számára 
a csomagolási hulladék fontos kör-
nyezetvédelmi kérdés, és ugyaneny-
nyien értenek egyet azzal, hogy a 
papíralapú csomagolás fenntartha-
tósága fontosabb számukra, mint öt 
évvel ezelőtt volt.
Minden e-kereskedelemben szállított 
csomagban van kihasználatlan tér-
fogat és a küldemények 60%-ában 
a csomagolás több, mint negyed-

részben üres. Az üres teret sokszor 
légpárnákkal, papírral vagy egyéb 
párnázóanyagokkal töltik ki a Forbes 
Insights és a DS Smith felmérése 
szerint. Sokszor a termékek elsőd-
leges csomagolása is túlméretezett, 
ami a teljes ellátási láncra hatással 
van. Ráadásul a visszaküldött áruk 
is volumennövelő tényezők.
Kulcsfontosságú szempont, hogy a ki-
használatlan tér csökkentését, meg-
szüntetését a beszerzési lánc egészé-
re vonatkozó kihívásnak tekintsük. 
Nagyobb hangsúlyt kell fektetni a 
termékek csomagolásának optimali-
zálására már a tervezés során. A cé-
gek olyan innovatív csomagolási 
megoldásokat vehetnek igénybe, 
mint a DS Smith „Made2Fit” tech-
nológiája, amely egy automatizált 
csomagolási rendszer, ami kikü-
szöböli a csomagon belüli kihasz-
nálatlan teret és jelentősen csök-
kenti a termékek elmozdulását a 
csomagon belül.
Bízunk benne, hogy a jelentés so-
kakat a téma behatóbb tanulmá-
nyozására sarkall és segítségével a 
vállalatok még sikeresebbek lesz-
nek, miközben környezeti hatásai-
kat csökkentik.
Ha a jelenleg használt csomagolás új-
ragondolása révén optimalizálni sze-
retné logisztikai és gyártási költsége-
it, vegye fel a kapcsolatot a DS Smith 
csomagolási stratégáinkkal!

Bővebb információt a témában blog 
oldalunkon talál:
www.strategic-packaging.com/hu

DS Smith Packaging Hungary
sales.hungary@dssmith.com

www.dssmithpackaging.hu
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Kiss Rozália

A csomagolások szerepe a logisztikában
– a csomagolások környezeti hatására fókuszálva

A csomagolás alapvető feladata a termék védelme; védeni a terméket a környezeti 
hatásoktól, és a környezetet a termék okozta károktól. Feladata továbbá a mecha-
nikai védelem, és az áru sértetlenségének biztosítása. Ezen alapvető feladatokon 
kívül nagyon fontos a marketing funkció, amely az értékesítést, valamint a logiszti-
kai funkció, amely a logisztikai folyamatokat támogatja. Tervezéskor a marketing és 
a logisztika követelményeit egyaránt figyelembe kell venni.

Jelen cikkünkben csak a csomago-
lás logisztikában betöltött szerepé-
ről lesz szó. A logisztikában a cso-
magolás szerepe az, hogy a benne 
lévő terméket szállításra, raktáro-
zásra alkalmassá tegye, és ezen 
folyamatok során biztosítsa annak 
védelmét. A csomagolástechnika 
az intra, és az extralogisztika kö-
zött helyezkedik el, az utolsó lépés 
az intralogisztikában, és a kezdet 

az extralogisztikában. A termelés-
hez a logisztika az intralogisztikán 
keresztül kapcsolódik, ezért belső 
logisztikának is nevezik, a be- és 
kiszállítói oldallal pedig az extralo-
gisztika tartja a kapcsolatot.

A csomagolástechnika alapelve, 
hogy csak annyi csomagolóanya-
got használjunk, amennyi feltétle-
nül szükséges és elégséges. Bár a 
csomagolás a logisztikában jelentős 
költség csökkentő tényező, most 
azonban a csomagolás környezeti 
hatása került előtérbe. A csomago-
lásnak úgy kell teljesíteni sok-sok 
feladatát, hogy közben a lehető leg-
jobban kímélje a környezetet.

Csomagolóanyag választás
A csomagolás anyagának kiválasz-
tása nem könnyű feladat. A papír 
megújuló nyersanyagbázisú, a fém 
az anyagáramtól könnyen elválaszt-
ható, az üveg korlátlanul reciklál-

ható, a műanyag sokoldalúan alkal-
mazható és könnyű. Minden anyag-
nak megvannak a saját előnyei, de a 
lehetséges hátrányokat az adott al-
kalmazási területen alaposan mérle-
gelni kell. A csomagolóanyagokat ki-
egészítik a csomagolási segédanya-
gok, amelyek a csomagolás stabi-
litását és szállíthatóságát növelik, 
így nagyon fontosak a logisztikában. 
Ilyenek a rakományképzéshez, ra-
kományrögzítéshez szükséges anya-
gok (mint pl. a raklap, stretchfólia, 
élvédő, pántszalag vagy a ragasztó-
anyagok, ragasztószalagok, illetve a 
párnázóanyagok, térkitöltők, fém-
kapcsok, klipszek, szegek, csavarok, 
huzalok, kötözőzsinegek stb.).
A csomagolóanyagokkal kapcsolat-
ban ne hagyjuk, hogy befolyásoljon 
bennünket sok téves, kiragadott in-
formáció. Mielőtt pálcát törünk va-
lamelyik csomagolóanyag felett, is-
merjük meg az összefüggéseket, és 
ne vesszünk el a részletekben.

Hogyan lesz fenntartható
a csomagolás?
Ha a csomagolásokhoz forráskímélő, 
újrafeldolgozott, reciklált alapanyago-
kat alkalmazunk, ha többutas csoma-
golási rendszereket használunk, ha a 
gyártás környezetkímélő folyamatok-
kal történik, akkor a csomagolásunk 
fenntartható. A fenntartható vállalati 
stratégia része a környezetkímélő-fo-
lyamatok alkalmazása, a gépek és 
berendezések energiahatékonyságá-
nak javítása, az anyagfelhasználás – 
és ezzel összefüggésben –, a hulladék 
csökkentése.
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A csomagolások környezeti
hatása
A csomagolásnak úgy kell maxi-
málisan védeni a terméket, hogy a 
környezetre gyakorolt negatív ha-
tás minimális legyen. Az bizonyos, 
hogy mindenfajta anyagból készült 
csomagolás gyártásának és a belőle 
képződött hulladék kezelésének ha-
tása van a környezetre. A csomago-
lás és a környezet viszonyát alapve-
tően a csomagolási-hulladék meny-
nyisége és sorsa határozza meg. A 
csomagolási-hulladék mennyisége 
akkor lesz kevesebb, ha a fogyasz-
tásunk kevesebb, és kevesebbet kell 
termelni. Vagyis nemcsak a csoma-
golással, de a fogyasztással is lehet 
takarékoskodni.
A csomagolási hulladék újrafeldol-
gozható. Minél nagyobb a vissza-
gyűjtött hulladék aránya, és ennek 
minél nagyobb hányadát visszük 
vissza az anyagok körforgásába, 
annál kevésbé terheli a csomagolás 
a környezetet. A legkedvezőbb cso-
magolóanyagok kiválasztásához se-
gítséget nyújt az életciklus-elemzés. 
Az életciklus-elemzés végigkíséri 
termék útját a nyersanyagok kiter-
melésétől a hulladékká vált termék 
kezeléséig.
A csomagolási-hulladékok újra-
hasznosítása és ezzel értékes má-
sodnyersanyag nyerése fontos 
környezetvédelmi törekvés. A tör-
vényben előírt kötelező reciklálási 

kvóta egyre magasabb – 2030-ig a 
csomagolóanyag-hulladékok 75%-
át kell újrahasznosítani, a kvóta 
műanyag csomagolások esetében 
36%-ról 58,5%-ra emelkedett –,
és 2022-ig 63%-ot kell elérni. Fém, 
üveg és papír esetében is a kvó-
ta 90%-ra növekedett. Újrafeldol-
gozásnál két fontos megoldandó 
probléma van: a mennyiség és a 
minőség. A hulladék-újrafeldolgozó 
kapacitásunkat növelni kell. A délke-
let-ázsiai országokba irányuló nagy-
mennyiségű hulladék-exportnak 
sajnos az lett a kimenetele, hogy 
a hulladékok az óceánba kerültek. 
Számos vállalat és kutatási projekt 
dolgozik azon, hogy a csomagolások 
reciklálhatóságát javítani tudják és 
hogy a csomagolásokat újrafeldol-
gozás után minőségveszteség nélkül 
újra fel tudják használni. A reciklál-
hatóság, az újrafeldolgozott anyag-
hányad növelése nemcsak törvény-
ben előírt kötelezettség, hanem fo-
gyasztói elvárás is.

A csomagolási hulladékok
kezelésénél mérlegelni kell:
Design for recycling
Az újrafeldolgozáshoz fontos, hogy 
a csomagolás alkotói jól elválasztha-
tók legyenek. A csomagolás tiszta-
sága is lényeges szempont, a címke 
anyaga nem zavaró, ha megegyezik 
a flakon anyagával vagy könnyen el-
távolítható, az erőteljes színek is ne-

hezítik a reciklálást. A legtöbb – je-
lenleg alkalmazott újrahasznosítási 
– technológia sok energiát igényel,
és a visszanyert anyag minősége
alacsonyabb, mint a szűzanyagé.
Így a csomagolás hatása a környe-
zetre az elvárttól rosszabb.

Újrahasználat
Újrahasználat esetében mérlegel-
ni kell, hogy a mosás, fertőtlenítés, 
újratöltés gazdaságos-e, és milyen 
környezeti hatása van.

Hagyományos műanyag 
helyettesítése bioműanyaggal
Bár a bioműanyagok tulajdonságai 
sok esetben megegyeznek a hagyo-
mányos műanyagokéval, a helyette-
sítés nem oldja meg a hulladékkeze-
lés problémáját. 

Műanyag helyettesítése papírral
Ugyanolyan funkció eléréséhez olyan 
nagy tömegű papír szükséges, hogy 
a környezeti terhelés nagyobb lesz. 
Ezen kívül a fák tömeges kivágásának 
súlyos környezeti következményei len-
nének. A papír újrahasznosítás teljes 
kapacitással működik és az újrahasz-
nosított papír környezeti hatása nem 
jobb lényegesen a tiszta papírétól.

A csomagolás csökkentése és 
elhagyása
A csomagolás észszerű csökkentése 
nagyon fontos a környezet kímélése 
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érdekében. Ha egyáltalán nincs cso-
magolás, akkor nincs ami védje az 
árut, biztosítsa a hosszú idejű eltart-
hatóságot, és ha idő előtt megrom-
lik, tönkremegy a termék, az sokkal 
nagyobb a környezeti kár, mintha 
becsomagoltuk volna az árut.
Végezetül néhány csomagolási pél-
da, amelyeknek kifejlesztésénél a 
környezet kímélése volt az elsődle-
ges szempont:

Food protect
Reciklált anyagból készült karton-
csomagolással tudott jó barrier ha-
tást elérni a Smurfit Kappa, a kar-
ton felületére és a kész csomagolás 
vágóéleire felvitt aktív szénréteggel, 
amely az illékony szerves anyagot is 
megköti. Az anyag minden szokásos 
technológiával feldolgozható a bar-
rier réteg sérülése nélkül. A barrier 
hatás kombinálható nedvesség- és 
zsírálló-réteg felvitelével.

Könnyű raklap
Innovatív és fenntartható köny-
nyű raklapot fejlesztett ki a Pa-
letten-Service Hamburg, amely 
rétegelt lemezből készült, ro-
busztus kivitelű, nincs benne sem 

szög, sem kapocs, és mindössze 
5,5 kg tömegű. A könnyű raklap 
jól terhelhető, 900 kg a dinami-
kus, 4.500 kg a statikus terhel-
hetősége. Jól halmazolható, és kis 
helyet foglal. 

rPE címke alapanyag
100% reciklált PE-ből gyárt önta-
padós címkét a Schäfer Etiketten, 
amelyet a Herma és Polifilm cégek-

kel közösen fejlesztett ki. Az anyag 
50%-a lakossági-, 50%-a ipari-hul-
ladékból származik. A fólia kis pon-
tokat tartalmaz, amelyek a reciklálá-
si folyamatnál keletkeztek, ennek el-
lenére jól nyomtatható szita-, flexo-, 
ofszet-, és digitális technikával.

Irodalom: https://www.thinkstep.
com/de/node/5118
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Majer Gyula & Majerné Deák Gyöngyi
Tulajdonosok

Bátraké a szerencse?
Avagy: hogyan lesz az álmokból valóság?

Amikor a Stancforma Kft. 2001-ben betéti társaságból átalakult, nemcsak név- és 
cégformaváltozás történt. Nekünk, tulajdonosoknak el kellett döntenünk a fejlesz-
tés irányát: vagy maradunk a manuális gyártásnál, és akkor lehet, hogy lemara-
dunk, vagy bevállaljuk a technológiai fejlesztést, és lesz néhány álmatlan évünk. 

A 90-es évek közepén egy használt 
fűrészgépet vásároltunk Németor-
szágból. Ámulva hallgattuk a tulajdo-
nost, hogy az akkor üzembe helye-
zett, új lézer-vágógépükhöz vissza 
nem térítendő támogatást kaptak! 
Milyen jó lenne, ha Magyarországon 
is így lenne – álmodoztunk róla!
Az első üzleti tervünk (5+2 éves) 
visszaolvasásakor mi lepődtünk meg 
a legjobban azon, hogy az abban le-
írt beruházások – melyek akkor még 
csak álomnak tűntek – sorra telje-
sültek (2002-2007). Például: CAD 
programok, automata hajlító köz-
pont, Gerber profilmaró.
De jött a válság, és elmaradtak az 
álmaink! Dolgoztunk, de nem voltak 
CÉLOK! Egy véletlen folytán előke-
rült a régi üzleti terv. Nézd! Itt vége 
van, nincs tovább írva! Hova tűntek 
a céljaink? Ekkor új lendülettel új-
rafogalmaztuk céljainkat: honnan, 
hová szeretnénk eljutni.
Számadásunk: 10 sikeres pályázat, 
9 új gép, és szoftverek. CNC-lézerek, 
és hajlítógépek, vízsugaras vágó-, 
tervezőszoftverek, 1.000 m2-es, új 
építésű üzem- és irodaépület. Minde-

zek nem működnének egy 26 fős, jól 
képzett és elkötelezett csapat nélkül.
Fő mozgatóerőnk: nincs „problé-
más” ügyfél, csak megoldandó fel-
adat! Megrendelőinkkel együtt gon-
dolkodva különleges, egyedi megol-
dásokat is kifejlesztünk. Ebből sokat 
tanultunk az évek alatt. Ez vezetett 
minket arra, hogy nem ragadtunk le 
csak a papír csomagolóanyagokhoz 
gyártott szerszámoknál.
- Beépített késeink a legszéle-

sebb magassági spektrumon
mozognak: a papíripari stan-
dard magasságon kívül, 12-
100 mm magasságig munkál-
juk meg azokat, igény szerint
speciális hegesztéssel, for-
rasztással végtelenítve;

- szerszámainkat papír-, karton-,
hullámkarton-, kartonplast-, 
hab-, és szivacsanyagokhoz, va-
lamint minden típusú műanyag-
hoz, (pl. vákuumformázott 
műanyagok), textilhez vagy
bármilyen stancolható anyagok
kimetszéséhez készítjük;

- a papíripar részére alsó-felső
kitörőt, letörőfát, pertinaxot,

levonati rajzot, mintát gyár-
tunk;

- minden típusú stancológéphez
gyártunk komplex szerszámo-
kat;

- vízsugaras vágónkkal habok,
szivacsok bérvágását is vállal-
juk;

- tanácsadásszolgáltatásunkra
nagy igény van, hiszen csa-
patunk több tagja 15-20 éves
szakmai tapasztalattal rendel-
kező szakember.

De hol van itt a szerencse? Nos, mi 
nem arra vártunk! Talán a BÁTOR-
SÁG szóban van a lényeg, és hogy 
mindig legyenek akár elérhetetlen-
nek tűnő CÉLOK!
Mégis, a legfontosabb a megrende-
lőink igényeinek korrekt, megbízha-
tó kiszolgálása.
Mi a célunk az elkövetkező 5-10 évre?
Kövessenek minket weboldalunkon 
(www.stancforma.hu), és látogassa-
nak el hozzánk egy személyes talál-
kozóra, üzemlátogatásra!
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Kohout Zoltán

Magyar világszabadalom lehetne
a ma még földbe temetett arany
Fülöp László vállalkozása példát és technológiát mutat(na) a szakmának 
a hulladékfeldolgozás hatalmas üzleti-környezetvédelmi potenciáljára

Elvesznek, vagy új és komoly 
értéket produkálnak
Egy Vácegresen létesítendő sport- 
és közösségi centrum fűtési rend-
szerének kialakítása során az ere-
detileg közlekedési mérnök Fülöp 
László „nyomozni” kezdett haté-
kony és környezetkímélő, azaz 
egyben a hulladékfeldolgozást is 
magában foglaló energiaforrások 

után. A nyughatatlanul aktív ter-
mészetű egykori mérnök-katona-
tiszt és szakmai csapata először a 
biogáz lehetőségét vizsgálta meg. 
– Ausztriában számos jó példáját
láttuk ennek, de a mi térségünk-
ben az alapanyag-összegyűjtés
nem volt nyereségesen megold-
ható. Hasonlóan problémás a fa-
gáz, ami egyrészt nem tárolható,

másrészt a – mi energiaigényünket 
fedezendő – 300 hektár energia-
erdő-ültetvényre volna szükség az 
utánpótláshoz – vezet a részletek-
be Fülöp László. Az okleveles mér-
nök a gumihulladék-feldolgozást 
az alapanyag magas kéntartalma 
miatt nem látta célszerűnek, így, 
végül, maradt a hőre lágyuló ve-
gyes műanyaghulladékok csoport-

A címbeli arany természetesen nem elsősorban a nemesfémet jelenti, hanem 
mindazt a sok és sokféle érték- és alapanyag-újrateremtést, amit a műanyaghul-
ladék-feldolgozás eredményez a gazdaságnak és a környezetvédelemnek. Sokat 
hallunk manapság e kettő szinergiájáról és sikeres, előremutató példákról. Most 
azonban egy olyan, túlzás nélkül szenzációs technológiáról adunk hírt, amely ki-
emelkedően ígéretes és bizonyított volta ellenére még nem tudott áthatolni a bü-
rokrácia és a közöny meredélyein. Fülöp László mérnök szabadalma nemcsak a 
környezetterhelést csökkentené drasztikusan, hanem jelentős mennyiségű és ér-
tékű alapanyagot is visszajuttatna a gazdaságba.
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ja. – Ezek az átlagos feldolgozási 
rendszerekben nem reciklálhatóak, 
vagyis elvesznek a feldolgozóipar 
számára, beássuk őket a hulladék-
tárolókba, amiknek köztudottan 
gyors ütemben fogy a kapacitásuk. 
A munkatársaimmal és a szakmai 
intézetekkel a vizsgálataink, kuta-
tásaink során arra jutottunk, hogy 
krakkolással, pirolízissel, vagyis 
égés nélküli, tehát oxigénmentes 
környezetben történő hevítéssel 
ezek az anyagok úgy bonthatók le, 
hogy közben, több fázisban újra-
hasznosítható, értékes alapanya-
gok keletkeznek, melyekkel hő- és 
elektromos áram termelhető – ösz-
szegzi Fülöp László.

Félmillió tonna évente
A megtisztított és apróra, 2-3 cen-
tisre darált műanyaghulladék úgy-
nevezett parciális termikus bontása 
során semmiféle környezetszeny-
nyező anyag nem keletkezik és/
vagy távozik a levegőbe, talajba. 
Ugyanakkor, a krakkolás eredmé-
nyeként 5-10% mennyiségű, ma-
gas széntartalmú, szilárd anyag: 
krakk szén, petrolkoksz jön létre. 
Ezt az anyagot fűtőérték-javító 

adalékként használva, fűrészporral 
keverve 22-24 MJ/kg fűtőértékű 
tüzelőanyag készíthető, ami pelle-
tálható, brikettálható. Önmagában 
a kőolajalapú műanyaghulladék 
fűtőértéke kiemelkedő, 40 MJ/kg 
feletti. A bomlástermékek 70-75 
%-a folyadékként kondenzálható. 
Ez az intermedier akár üzemanyag-
ként felhasználható középolaj vagy 
olyan másodnyersanyag, ami pél-
dául a TVK-ban további átalakítás 
nélkül alkalmas polietilén-előállí-
tásra. De Fülöp László nemcsak ezt 
emeli ki.
– Világszerte probléma a felgyü-
lemlő kőolajszármazék műanyagok
elhelyezése, égetése, ezért egyre
inkább előnybe kerülnek az emlí-
tett égés nélküli, hevítéses eljárá-
sok. Magyarországon is hatalmas
mennyiségről van szó: évente 500
ezer tonnáról – hangsúlyozza a
szakember, aki kérésünkre a tech-
nológia előnyeit is számba veszi.

Gazdaságfejlesztés helyett le-
rakóban végzi az arany…
– Egyrészt a krakkolással-pirolí-
zissel létrejövő anyagok többcélú
felhasználást tesznek elérhetővé,

másrészt nem kell tárolókba elhe-
lyezni, vagyis a hulladékdepókat 
évszázadokig terhelni ezekkel a 
könnyen összegyűjthető műanya-
gokkal. További ipari-gazdasági 
előny, hogy az e műanyaghulla-
dékokra épülő technológia új be-
ruházások sorát generálja. Kivite-
lezőknek, beszállítóknak, ipari lé-
tesítményeknek ad munkát, meg-
rendelést, miközben a technológia 
működtetése új munkahelyeket 
teremt, és új energiaforrást állít 
elő. Aki ebben a szegmensben e 
műanyaghulladékok feldolgozását 
végzi, az egészen biztosan képes 
negatív költséggel működtetni a 
vállalkozást, hiszen már a folyamat 
elején pénzt kap a hulladék átvéte-
léért és kezeléséért. Utána pedig, 
a feldolgozás során a pénzért át-
vett alapanyagból újabb értéket ál-
lít elő, vagyis a lánc minden eleme 
nyereséges – összegzi a vácegresi 
mérnök. Fülöp László, a vérbeli ku-
tatókra jellemzően, szinte melléke-
sen tér ki arra, hogy a hevítéses 
technológiák révén az elektroni-
kai hulladékokban lévő nemesfé-
mek is hozzáférhetőkké válnak, 
miközben az „értéktelennek” tűnő 
műanyagrészével a feldolgozáshoz 
szükséges energia is előállítható. 
Kutatási eredményeikből idézve, 
összevetésként említ egy adatot. 
– A bányászat általában egy ton-
na érc megmozgatásával állít elő
1 gramm aranyat. A szóban forgó
hulladékoknál ez az arány 40-sze-
res, azaz 1 tonna alapanyagból át-
lagosan 40 gramm arany és más-
más mennyiségekben más nemes-
fémek nyerhetők. Nem csoda, hogy
egyes nyugat-európai és skandináv
országok ipari vállalkozásai fizet-
nek az ilyen hulladékokért… Mi itt,
Magyarországon pedig, eléggé el
nem ítélhető módon, örülünk, hogy
megszabadulunk tőlük. Magyar-
országi adatok szerint évi 160 ezer
tonna elektronikai hulladék kelet-
kezik. Érdemes számolni!

Gazdaságoknak, önkormányza-
toknak, feldolgozóknak
A technológiát kidolgozó Galga Po-
wer System Kft. számos cég, szer-

ARCKÉP. Fülöp László 1951-ben 
született Budapesten. Nagypapája 
szövőgépmester, édesapja orto-
pédműszerész volt, így nem csoda, 
hogy ő maga is műszaki irányban 
tanult tovább. Érettségi után a Zal-
ka Máté Katonai Műszaki Főiskola 
gépjárműtechnikus szakán végzett 
1973-ban. A Közlekedési és Táv-
közlési Műszaki Főiskolán 1976-ban 
szerzett autógépész üzemmérnöki 
képesítést. Hivatásos katonatiszt-
ként évekig a gép-és harcjármű-
vek üzemeltetésével, javításával 
foglakozott. Második diplomáját a 
Budapesti Műszaki Egyetem Közle-
kedésmérnöki Karán szerezte, nap-
pali tagozaton.1984-1989 között 
folytatott tanulmányai befejeztével 
okleveles közlekedés-rendszer-
szervező mérnökként diplomázott. 
Katonai pályáját főiskolai oktató-
ként, majd minisztériumi kiemelt 

főmunkatársként folytatta 1994 
decemberéig. A hadseregtől meg-
válva egyéni vállalkozóként Ve-
resegyházon helyi és regionális 
közlekedésfejlesztési projektekben 
vett részt. 2012-2014 között a cik-
künkben részletezett műanyag-fel-
dolgozási kutatásokban kutatásve-
zetőként tevékenykedett. Nős, két 
gyermekétől hat unokája van.
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vezet számára tartja hasznosnak a 
műanyag-feldolgozás e formáját. 
– Nemcsak a hulladékkezelő-köz-
pontok, hulladék-feldolgozók jö-
hetnek szóba, hanem zárt rend-
szerű növénytermesztési gazdasá-
gok, jelentős energiaszükséglettel 
rendelkező technológiák vagy akár 
önkormányzatok jönnek szóba. A 
fejlesztés alatt lévő, évi 2000 ton-
na műanyaghulladék feldolgozásá-
ra tervezett technológia helyigénye 
nem éri el a fél hektárt sem, és a 
folyamatos üzemeltetést műsza-
konként két középfokú végzett-
ségű alkalmazott képes elvégezni.

Nyilatkozatok és ígéretek
Mindezek ismeretében nemcsak 
érthetetlen, hanem elkeserítő is, 
hogy a hazai szakmai körök – hul-
ladék-feldolgozók, a környezetvé-
delmi ipar vagy a műanyaggyártás 
–, illetve a törvényhozás, az állam-
igazgatás magasabb fórumain nem 
üt át e hazai fejlesztés ténye és ki-
látásai. Diplomatikus tömörséggel 
azt is elmondja lapunknak, hogy 
volt udvarias és ígéretesnek tűnő 
érdeklődés a környezetvédelem 

ügyét közismerten gyakran han-
goztató Köztársasági Elnöki Hiva-
taltól is. Van-volna fogadókészség 
például az említett hazai nagy po-
lietiléngyártó felől is, de oda csak 
hatalmas mennyiségekkel lehet be-
törni. – A mi esetünkben oltalom-
mal védett szabadalomról van szó, 
amelynek a műszaki, technológiai 
paramétereit és jellemzőit, biz-
tonságosságát egyetemek, szak-
mai intézetek ellenőrizték, mérték, 
igazolták. A hazai jogi környezetet 
figyelembe véve, a hulladékból elő-
állított termékek helybeni felhasz-
nálása szükséges. Harmadik félnek 
történő értékesítése esetén meg-
jelenő adóteher jelenleg vállalha-
tatlan terhet jelentene a vállalko-
zásnak. Ahhoz, hogy ez a bemuta-
tóüzem terjeszthesse ezt a tudást, 
hogy ez a program beinduljon, a 
felhasználói kapacitás kiépítéséhez 
nem kellene több, mint legfeljebb 
100-200 millió forint – tárja szét a
kezét Fülöp László. Meggyőződése,
hogy ha jogszabály írná elő – más
vegyi anyagokéhoz hasonlóan – a
műanyagok összetételét ismerte-
tő biztonsági adatlapok, minőségi

nyilatkozatok elkészítését, akkor a 
nagyobb biztonság révén több vál-
lalkozás merne/tudna elindulni a 
hulladékhasznosítás ezen útján.

A negatív ár pozitívumai
– Nagyon komoly ipari-fejlesztési
lehetőség ez Magyarországnak. A
világon még ilyen irányú kezdemé-
nyezés is kevés van, hasonló, de
nem pont ilyen eljárással működő
kész üzem pedig alig pár… Ennek
ellenére mit látunk? Azt, hogy el-
adjuk vagy hulladékdepókba te-
metjük ezt a hatalmas, feldolgo-
zatlan értékmennyiséget. Van en-
nél rosszabb és szomorúbb tény
is. Az emberek, ha nem is tudomá-
nyosan közelítenek a kérdéshez,
de tapasztalati úton rájöttek, hogy
kiválóan ég a műanyaghulladék, és
sok fát, szenet lehet megspórolni
vele. Ha tudnák, hogy az egyéb
hulladékkal együtt égetve dioxint
és furánt „gyártanak”, és ezzel ma-
gukat és a környezetüket is mér-
gezik, valószínű, a jobb érzésűek
letennének erről a káros cseleke-
detükről.

Világritkaságnak számít, de sajnos hazánkban sem kap kellő fi gyelmet Fülöp László új technológiára épülő bemutatóüzeme
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A jövő rakodólapja EPAL módra
Újabb és újabb feljesztésekre készül az EPAL, az Európai Raklap Szövetség – mond-
ta Robert Holliger, amikor a 2019. júniusában a Franciaországi Toulouseban megtar-
tott közgyülésen, újra megválasztották a szövetség elnökének.

A rakodólap a szállítmányozási és 
raktározási logisztikában megkerül-
hetetlen, ezért a minőség biztosítá-
sa is. Ez a szövetség fejlődésének, 
valamint sikerének a titka.
Jelenleg több mint 500 millió EPAL 
Euro raklap van a nyitott csere rend-
szerben, és évente több mint 100 mil-
lió EPAL Euro típusú raklap kerül le-
gyártásra, és javításra. Ez indokolja, 
hogy ez a szabványos 800x1200 EPAL 
Euro raklapkészlet a világ legnagyobb 
és leghatékonyabb teherhordókészle-
tévé vált az elmúlt öt évben.
A rendszer az újrafelhasználhatósá-
gon alapul, ezért óriási mértékben 
járul hozzá a fenntarthatósághoz.
Az EPAL raklapok jövőbeni minő-
ségének fenntartásához elenged-
hetetlenűl szükséges az intelligens 
raklap fejlesztése, amely a Fraun-
hofer IML-vel együttműködve fon-
tos lépés a digitális rakományhor-
dozók felé. Az EPAL számára nem-
csak az a fontos, hogy ez a termék 
bővíti az EPAL portfólióját, de fon-
tos lépés a felhasználó számára is 
a raklap információs hordozóként 
történő működése.

A jővő raklapja már nemcsak egy „fa-
darab”, hanem egy azonosításra és 
egyéb információk átadására is képes 
eszköz, amely arra is képes, hogy in-
telligens eszközökkel kommunikáljon 

egy decentralizált hálózatban, és fel-
használóbarát módon – okostelefon 
használatával – is tudjon működni.
Az interaktív raklap első alkalma-
zását az érdeklődők megtekinthet-
ték a 2018-as nemzetközi LogiMAT 
kiállításon. A LogiMAT-on bemuta-
tott „okos” raklapok alkalmazása a 
„NarrowBand IoT” vezeték nélküli 
technológián alapul.

Találkozzon Ön is az EPAL szakem-
bereivel a 2019. november 13-15 
között a 29. MLBKT Kongresszuson, 
és tudjon meg többet a jövő rak-
lapjairól!

EPAL Magyarországi Képviselete
4025 Debrecen, Simonff y u. 4.

Tel: +36 30 339 6971

Az EPAL raklapokat a jövőben tintasugaras nyomtatással is lehet 
jelölni
Az EPAL vezetősége úgy határozott, hogy engedélyezi az EPAL raklapok 
tintasugaras nyomtatással történő jelölését.
Korábban a saroktuskókon (EPAL oválisban jelölés) és a középső tuskókon 
(IPPC / ISPM 15 és EPAL engedélyszám) a jelöléseket kizárólag besütni lehe-
tett. Jens Lübbersmeyer, az EPAL műszaki részlegének vezetője szerint: „A 
fa és a préselt tuskók tintasugaras nyomtatási technológiája az utóbbi évek-
ben folyamatosan fejlődött. A tintasugaras nyomtatás minősége most már 
megfelel az EPAL raklap tuskók nyomtatására vonatkozó követelményeinek.”
 „A tintasugaras nyomtatás jóváhagyása fontos elem, amely hozzájárul a 
Fraunhofer IML kutatási projektjéhez, amelyet az elmúlt évben kezdtünk 
el.” - mondta Christian Kühnhold, az EPAL ügyvezetője. „A jövőben a tin-
tasugaras nyomtatás új és eltérő lehetőségeket nyithat meg a jelölésben, 
ami megfelel a felhasználók elvárásainak is”. 
Jelenleg a tintasugaras nyomtatási eljárás csak az EPAL raklapok gyártása 
során használható. A tintasugaras nyomtatás egyedi jóváhagyási eljárása 
2019 augusztusában kezdődött. Mind a tintasugaras nyomtatás jóváha-
gyása, mind a raklapok és a jelölések minőségének folyamatos ellenőrzé-
se része az EPAL minőségbiztosítási rendszerének, amely során minden 
engedéllyel rendelkező cég - világszerte összesen több mint 1500 - ha-
vonta legalább egyszer ellenőrzésre kerül. 
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Az ABB Azipod® meghajtási rendszerével 
az Északi-sarkra és azon is túl
A norvég parti őrség KV Svalbard nevű hajója az első, amely Azipod® meghajtási 
rendszerével érte el az Északi-sarkot. Ez pedig újabb mérföldkő, mely tovább erő-
síti az ABB vezető szerepét a tengerhajózásban alkalmazott fenntartható hajtástech-
nológiák terén.

Fejlett technológiája, a legzordabb 
tengeri környezetben is kiemelke-
dő teljesítménye és környezetbarát 
elektromos működése révén az ABB 
Azipod® meghajtási rendszere nor-
mává vált az iparágon belül. Azzal, 
hogy gond nélkül eljuttatta a nor-
vég parti őrség KV Svalbard nevű 
jégtörő hajóját az Északi-sarkra, az
Azipod® történelmet írt.
A 2001-ben épült és 5 MW össztel-
jesítményű Azipod® jégtörő egység-

párral felszerelt KV Svalbard az első 
norvég hajó, amely – idén augusz-
tusban – eljutott az Északi-sarkra. 
A norvég nonprofit kutatási alapít-
vány, a The Nansen Center által ve-
zetett Coordinated Arctic Acoustic 
Thermometry Experiment (CAATEX) 
elnevezésű nemzetközi tudományos 
expedíció keretében szervezett út 
során a hajó feltorlódott sarki jégen 
át, 6-7 csomó sebességgel haladt a 
cél felé.

Könnyebben tudtunk hajózni 
a sarki vizeken, és 

gyorsabban 

értük el az Északi-sarkot, mint azt 
előzőleg lehetségesnek gondoltuk 
volna – mondta Ottar Haugen, a nor-
vég partiőrség parancsnoka. Ez egy 
óriási mérföldkő a számunkra, ami 
azt bizonyítja, hogy flottánk rendel-
kezik egy olyan hajóval, amelynek 
robosztus meghajtási-rendszere az 
erősen jeges tengert is hajózhatóvá 
teszi egészen az Északi-sarkig – nyi-
latkozta.
A víz alatti függesztett gondolában 
elhelyezett meghajtó villanymo-
torral működő Azipod® elektromos 

meghajtási rendszernek 
köszönhetően a hajó igen 
jól manőverezhető, és 
akár 360 fokos szögben 
is meg tud fordulni saját 
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tengelye körül, hogy tolóerejét tet-
szőleges irányban fejthesse ki. Az 
Azipod® meghajtási-rendszer akár 
2,1 m vastag sarki jéggel is megbir-
kózik, és bebizonyosodott, hogy a 
tengerhajózásban hagyományosan 
alkalmazott tengelyvezetékes meg-
hajtási rendszerekhez képest akár 
20%-kal is kisebb lehet az üzem-
anyag-fogyasztása. 
A Sovcomflot cseppfolyósított föld-
gázt (LNG) szállító tankere, a
Christophe de Margerie – mely 2017-
ben először szelte át az Északi-ten-
gert jégtörő segítsége nélkül – meg-
hajtását ugyancsak az ABB Azipod®

rendszere biztosította. Ez a több tu-
lajdonsága miatt is figyelemre mél-
tó hajó 14 testvérhajójával együtt 
a befagyott tenger hajózhatóságát 
biztosító legnagyobb teljesítményű 
ABB-féle Azipod® tolóegységekkel 
van felszerelve (3x15 MW).
A sarki expedíció az Azipod®-rend-
szer hosszú sikersorozatának csak 
a legutóbbi állomása. Azóta, hogy 
1990-ben piacra dobta Azipod®

rendszerét, az ABB több mint 90 
jégtörő, illetve jeges vízben haladni 
képes hajó számára szállított akár 
45 MW összteljesítményű kombinált 
elektromos meghajtási rendszert. A 
választható Azipod® rendszerek haj-
tásteljesítmény-tartománya 1 MW-
tól 22 MW-ig terjed. A technológia 
kulcsfontosságú szerepet játszott 
abban, hogy az ABB erős piaci po-
zíciókat foglal el a környezetbarát 
elektromos meghajtás terén. Az 
Azipod® meghajtási-rendszerek im-
már több mint 15 millió órányi fu-
tásidőt teljesítettek, miközben 700 
ezer tonnánál is több üzemanyagot 
takarítottak meg csupán a tenge-
ri személyszállításban. Ráadásul 
a tengerhajózásban alkalmazott
Azipod® meghajtási-rendszert nem-
csak jégtörők, hanem a teherszállító 
hajóktól, a tengerjáró luxushajókon, 
a kompokon, a megajachtokon, a 
tengeri ellátó flottákon és a kutató-
hajókon át egészen a szélturbina-te-
lepítő hajókig és az önjáró fúróbe-
rendezésekig más hajótípusok is 
hasznosíthatják.
Az elmúlt három évtized során az 
ABB folyamatosan továbbfejlesztet-

te az Azipod®-rendszert, így annak 
egyre jobb lett a hatékonysága, mi-
közben csökkent a károsanyag-ki-
bocsátása. Ez annyit jelent, hogy a 
hajók egyre kevesebb üzemanyag 
felhasználásával képesek meghajta-
ni azokat a generátorokat, amelyek 
az Azipod®-rendszer működéséhez 
szükséges elektromos energiát ál-
lítják elő. A kisebb üzemanyag-fel-
használás pedig alacsonyabb 
CO2-kibocsátást jelent, ami azért is 
fontos, mert a Nemzetközi Tengeré-
szeti Szervezet (IMO) arra próbálja 
rászorítani a világ évente összesen 
2,1 milliárd utas szállítását biztosító 
kompforgalmát, hogy 2025-ig 30%-
kal csökkentse éves károsanyag-ki-
bocsátását.
Az ABB (ABBN: SIX Swiss Ex) – 
amely vezető szerepet játszik a leg-
modernebb technológiák fejlesztése 
és szállítása terén –, termékek és 
megoldások széles skáláját kínálja 
a digitális iparágak számára is. Az 
innováció terén több mint 130 éves 
múlttal rendelkező ABB napjaink-
ban meghatározó szerepet tölt be 
a digitális iparágak fejlődésében az 
ABB AbilityTM digitális platform ál-
tal támogatott négy, vevőközpontú, 
világviszonylatban is vezető szere-
pet játszó üzletágával, az Energe-
tika, Ipari Automatizálás, Hajtások, 
Robotika és Gyártásautomatizálás 
üzletágakkal. Az ABB a piacveze-
tő Energetikai Hálózatok divízióját 
2020-ban eladja a Hitachinak. Az 
ABB több mint 100 országban mű-
ködik, és 147 ezer főt foglalkoztat. 

Magyarországi vállalata, az ABB Kft. 
1991-ben alakult, azóta az egyik ve-
zető szállítóként van jelen a hazai 
közmű és energiaszektorban.

ABB weboldal:
http://new.abb.com/hu

Facebook:
https://www.fb.com/ABBMagyarorszag

Instagram:
abb_magyarorszag
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Tótok Sándor – Busc h Vacuum Kft.

A Földön történő, közel hangsebességű utazásnak az egyetlen gazdaságos módja 
vákuumcsőben tenni ezt. A Hyperloop koncepció égisze alatt ez már nagyon közel 
áll a megvalósuláshoz a hollandiai Delft városban, ahol Busch vákuumszivattyúkkal 
biztosítják az utazáshoz szükséges vákuumot. 

Mi lenne a jövő utazásának 
legenergiahatékonyabb és 
legkörnyezetkímélőbb módja? 
A jelenlegi utazási módok már elér-
ték a bennük rejlő lehetőségek ma-
ximumát, vagy a környezetünkre 
nagymérvű terhet rónak mint azok 
alkalmazásának „ára”. A SpaceX
alapítója, Elon Musk egy teljesen 
új ötletet, a Hyperloop koncepció-
ját javasolja ennek a problémának a 
megoldására. Ötlete abban áll, hogy 
elektromágneses lineáris motorokkal 
meghajtott kapszulák száguldjanak 
egy vákuumcsőben, így gyakorlatilag 
zéró légellenállással. Musk az ötlet 
megvalósítására a világ tudósait von-
ta be. Pályázatot hirdetett az ötlet 
kidolgozására, melynek keretében a 
versenyzők – zömmel egyetemisták 
– különböző megoldásokat dolgoztak
ki. A Delfti Műszaki Egyetem csapata
által 2017-ben megépített kapszulá-
ja nyerte az első SpaceX Hyperloop
pályázatot. Ezt követően a csapat
beolvadt az ugyancsak delfti szék-
helyű Hardt cégbe, a koncepciójuk
továbbfejlesztésére.
Ennek a Hyperloop ötletnek az alapja
a vákuumcsőben való utazás mellett

az súrlódás nélküli elektromágneses 
felfüggesztésben és hajtásban rejlik. 
Ez a függesztés- és hajtásmód ere-
detileg már ismert, korábban, Né-
metországban lett kifejlesztve, ma-
napság pedig Kínában alkalmazzák a 
mindennapokban. Azonban a fiatal, 
delfti egyetemisták egy jelentős to-
vábbfejlesztést vittek véghez a kon-
cepciójukban. Az ő járművük vagy 
„kapszulájuk” nem egy sínre helyez-
ve mágneses mezőn lebeg, hanem 
pont fordítva, a sínrendszer felül van, 
a kapszulát pedig arról függesztik. 
A járműbe egy permanens mágnest 
építettek, azonban a sínben elekt-
romágnes hajtja előre a permanens 
mágnest, miközben egy minimális 
rés keletkezik az alkatrészek között, 
a kialakuló mágneses térnek köszön-
hetően. A sínben a megfelelő elekt-
romágneses teret és a mozgatáshoz 
szükséges energiát beépített teker-
csekkel hozzák létre. 

Sikeres tesztek
Mostanra sikeres teszteket végez-
tek egy 30 m hosszú, 3 m átmérőjű 
vákuumcsőben, melyet a Magyaror-
szágon is jól ismert Busch vákuum-

szivattyúk evakuálnak. Ezt az utazó 
kapszulával részben kitöltött, közel 
200 m3-es teret a Busch vákuumszi-
vattyúk kb. 40 perc alatt evakuálják 
1 mbar(abs) vákuumra, amely kb. 
99,9% vákuumszintet jelent. A kivi-
teli tesztek igazolják, hogy ez a tech-
nológia gyakorlatilag működőképes. 
A kapszula kabinja természetesen a 
repülőkhöz hasonlóan túlnyomásos. 
Minthogy azonban a vákuumcső nem 
tartalmaz semmilyen gázokat, így a 
légzéshez szükséges oxigént sem, a 
Hardt cég az űriparban szokásos oxi-
génellátást tervezi az utasok számára, 
hogy biztosítsák a légzéshez szüksé-
ges megfelelő minőségű levegőt. Még 
2019-ben szeretnének befejezni egy 3 
km-es tesztpálya megépítését, nagy-
sebességű tesztekhez. A vákuum-
ellátáshoz – amely a jelenlegihez ké-
pest lényegesen bonyolultabb mű-
szaki feladat – szintén a Busch Vá-
kuumszivattyúk és Rendszerek
német cégcsoport fogja szállítani a 
szükséges vákuum szivattyúkat. A 
tervek szerint Amszterdam, Párizs 
desztinációban a tervezett utazási idő 
kb. 30 perc lesz. 

Száguldás egy csőben 1000 km/h-val 
– szupergyors vasút
vákuumban

Fotó: The Times
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Raktárbővítéssel ünnepel 
az idén 30 éves K&V Nemzetközi Fuvarozó Kft.
A rendszerváltáskor alapított K&V Nemzetközi Fuvarozó Kft. a 2011-es Gyöngyösre 
költözést követően saját logisztikai-bázis kialakítását célozta meg, melyet 2014-ben 
sikeresen üzembe is tudott állítani. Annak érdekében, hogy megrendelői, partnerei 
felé a legmagasabb szintű logisztikai szolgáltatásokat tudja biztosítani, a 2018-as 
esztendőben újabb jelentős raktárbővítésbe kezdett, melynek átadására idén júni-
usban került sor. Az új raktárépülettel immáron közel 10 ezer m2-en nyújtja logisz-
tikai szolgáltatásait.

Növekedés és színvonal
Az 1989-ben, egy mátrai kisfaluban, Mar-
kaz településen családi tulajdonú mikro-
vállalkozásként megalakult fuvarozócég, 
az utóbbi évtizedben gyöngyösi székhe-
lyű komplex logisztikai szolgáltatóvá fej-
lődött. A prioritásként kezelt, és folyama-
tosan megvalósított gépjármű-bővítésnek 
és fejlesztésnek köszönhetően mára a 
legmagasabb környezetvédelmi előírá-
soknak megfelelő EURO6-os kategóriába 
sorolt, GPS-alapú flottakövető-rendszer-
rel felszerelt gépjárműparkkal rendelke-
zik. Vállalva normál és speciális igényű 
szállítmányok célba juttatását, komplett 
és gyűjtőszállítmányozást, rendszeres és 
eseti megbízásokat egyaránt. Szállítmá-
nyozói tevékenységét a legszigorúbb mi-
nőségirányítási rendszerek működtetése 
mentén, szakértő alkalmazotti stáb segít-
ségével, modern technológiai- és szerviz 
háttérbázissal, magas szolgáltatási szín-
vonalon, környezetbarát és költséghaté-
kony módon, 24 órás elérhetőség mellett 
biztosítja.

XXI. századi szolgáltatás
új profi lokkal
A 2011-ben bekövetkező telephelyváltás
a minőségi előrelépés és profilbővülés le-
hetőségét teremtette meg a K&V Kft. szá-
mára, új üzletágakat és beruházásokat
indítva útjára. Teljesen új tevékenység-
ként nyitotta meg szolgáltatási palettáján
a személyszállítást, amely az elmúlt esz-
tendőkben regionális szolgáltatássá nőtte
ki magát. Az elmúlt időszak legelőremu-
tatóbb és leghangsúlyosabb beruházása
a logisztikai szolgáltatás kiépítése és to-

vábbfejlesztése volt. Az M3-as autópálya 
közvetlen szomszédságában, optimális 
földrajzi elhelyezkedéssel, stratégiai je-
lentőségű helyszínen 2013-ban felépített 
3 ezer m2 alapterületű 5.500 raklap tá-
rolására alkalmas, szűkfolyosós állvány-
rendszerű komplex bázis egy olyan pre-
cíziós rendszerként került kialakításra, 
amely biztonságossága, idő -és költség-
hatékonysága révén a vevők érdekeit a 
legmesszebbmenőkig szem előtt tartja. 
Nemcsak bértárolást és raktározást vé-
gez, hanem jelentős hozzáadott értéke-
ket képvisel, a finishing-tevékenységek 
(komissiózás, átcsomagolás, átcímkézés) 
révén a teljes logisztikai folyamatot egy 
vállalaton belül tartva, mindezt tempe-
rált környezetben, felhőalapú szoftver-
rel, innovatív technológiai megoldásokkal 
megtámogatva. A 2014-es esztendőben 
üzembe helyezett szolgáltatást az idei 
évben jelentős léptékű további bővülés 
követi, a raktárközpont másfélszeres, 
részben EU-s támogatással megvalósu-
ló kapacitásnövekedése révén. Ez utóbbi 
beruházást alapos megrendelői egyezte-
tések és igényfelmérések előzték meg. A 
megnyíló új bázis a szűkfolyosós rendszer 
mellett karos állványokkal egészült ki, 
hosszú rakatok és szálanyagok, továb-
bá hűtést igénylő termékek tárolására is 
alkalmassá válik, a folyamatosan bővülő 
partnerhálózat teljes körű megelégedett-
ségét szolgálva. Mindezeknek köszön-
hetően a K&V Kft. XXI. századi szintű 
logisztikai szolgáltatóvá lépett elő. Leg-
fontosabb törekvését és küldetését szim-
bolizálja új szlogenje is: „Business Class a 
logisztikában.” 

Díjazott jelen, bíztató jövő
A gazdasági mutatóit tekintve régiójában 
az élmezőnybe tartozó cég a közelmúlt-
ban többek között olyan elismerésekben 
részesült, mint a felelős és fenntartható 
vállalatért kategóriában elnyert Magyar 
Üzleti Felelősség Díj, az ügyvezető tu-
lajdonos pedig nemrégiben vehette át 
az MLSZKSZ által alapított Logisztikai 
Érdemrendet a logisztikai szakma érde-
kében végzett kiemelkedő munkájának 
köszönhetően. A K&V Kft. emellett há-
romszoros Superbrands és háromszoros 
MagyarBrands-díj tulajdonos.
A vállalkozás az 1989-es cégalapítás óta 
dinamikus növekedési stratégiát követve, 
a minőség folyamatos garantálása mellett 
biztosítja szolgáltatásait, hosszú távú, 
stabil üzleti kapcsolatokban gondolkodva, 
a partnerségi együttműködés, az etikus 
és transzparens üzleti magatartás, vala-
mint a kontrolling-szemlélet jegyében. A 
100%-ban magántulajdonú cég családi 
karakterét két felnőtt fiúgyermek révén 
őrizheti tovább, akik logisztikai szakértel-
mükkel már most eredményesen képvise-
lik és támogatják a vállalkozást, lehetősé-
get teremtve a stafétabot zökkenőmentes 
átadására.
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TIMOCOM: Út az új digitális korszak felé
A TIMOCOM lehetővé tette, hogy a szállítmányozó- és logisztikai cégek bekapcso-
lódjanak a digitalizáció világába. A müncheni 2019-es transport logistic kiállításon 
az informatikai szolgáltató olyan átfogó rendszert mutatott be az alkalmazások, az 
interfészek és a partnerek területén, amely digitálisan támogatják a logisztikusokat 
a szállítási folyamat minden pontjánál.

A TIMOCOM egy kihívások nélküli 
logisztika elérése érdekében bőví-
tette a Smart Logistics System-ét. 
Az innovatív digitális alkalmazá-
sok, mint például a megbízás-lebo-
nyolítás, kiegészíti Európa vezető 
fuvar- és raktérbörzéjét, amely a 
rendszer része. „Célunk, hogy az 
európai logisztikai iparág digitális 
alapszolgáltatójává váljunk ügy-
feleink és partnereink hálózatá-
ban” – mondta Gburek, a TimoCom
szóvivője.
Az informatikai vállalat 2030-ig 
tervezi, hogy mintegy 100 millió 
eurót fektet be a rendszer bőví-
tésébe, és több mint kétszeresére 
növeli az ügyfelek számát ebben az 
időszakban. A további nemzetközi-
vé válás során az alkalmazottak 

száma 300-ról 800-ra nő a követ-
kező tizenegy évben.
Az úgynevezett Smart API-k lehető-
séget nyújtanak az ügyfelek számá-
ra, hogy meglévő logisztikai szoft-
verük segítségével csatlakozzanak 
a rendszerhez. Az alkalmazásokhoz 
való hozzáférés mindig egyetlen 
interfészen keresztül történik. Pél-
dául a vállalatok használhatják a 
Smart API-t a fuvarmegbízások ösz-
szekapcsolására több mint 43 ezer 
potenciális üzleti partnerrel a rend-
szerben, és saját logisztikai szoft-
veréből küldhetnek ill. fogadhatnak 
fuvarmegbízásokat is.
A rendszerkoncepció része az erős 
partnerek integrációja. Például a 
TIMOCOM-ot használó ügyfelek va-
lós idejű adatok alapján képesek 

tervezni, kezelni és optimalizálni 
a szállítmányokat. Európa szerte 
már 246 telematikai szolgáltatót 
integráltunk a Smart Logistics Sy-
stem-be. Az új partnerek közé tar-
tozik a Doll+Leiber logisztikai szoft-
verszolgáltatók, a Lavid Software, 
a Transdata, a C-Informationssys-
teme és a Logistiqo. „A logisztika 
része a hálózatépítés. A rendszer-
ünkbe integrált partnerekkel ma 
már szinte folyamatos digitális szol-
gáltatást garantálhatunk. A háttere 
ennek, hogy megnyitjuk a rendszert 
a jövőben harmadik féltől szárma-
zó alkalmazásokhoz is” – mondta a 
TIMOCOM portfóliókezelője, Philipp 
Schmidt.
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SR-LOGISTIC Raktártechnika Kft.

Automatizált anyagmozgatás és szortírozás 
a Láng Kereskedelmi Kft.-nél
A Láng Kft. közel 30 éve az autóalkatrész disztribúciós piac meghatározó szereplője. 
Az maradhat igazán életképes, aki megfelelő költséggazdálkodás mellett a jelenle-
gi szolgáltatási színvonalát nemcsak megtartani tudja, hanem azt tovább is fejleszti. 
Ez a filozófia eredményezi, hogy az egyre bővülő termékpaletta és a rendelések 
növekedése mellett a Láng Kft. ( az LKQ csoport tagjaként) kiemelkedő színvonalú 
szolgáltatást nyújt. Minden megrendelt termék a rendelés időpontjától és a szállí-
tási címtől függően már aznap vagy másnap reggel kiszállításra kerül. Budapesten 
belül például óránkénti kiszállítás működik. 

Bővülés minden téren
Láng Kft. a partnerei kiszolgálá-
sát, három fő cél meghatározásá-
val végzi: kiváló minőség, kedvező 
ár, magas színvonalú kiszolgálás. A 
magas színvonalú kiszolgálás egyik 
alappillére a sebesség. A bővülő 
igények mellett a logisztikai folya-
matok optimalizálása szükséges a 
cél elérése érdekében, így elen-
gedhetetlenné vált egy olyan fej-
lesztés, amivel a komissiózás pon-
tosságát és sebességét egyszerre 
lehet növelni. A csepeli telephelyen 
található központi raktárban több 
mint 100.000 különböző cikkszám-
ból végzik a dolgozók a komissió-
zást egy impozáns négyszintes ga-
lériáról. A termékeket talajszinten 
csomagolják, ezáltal az alapvető 
nehézséget a különböző szinteken 
kikomissiózott termékek lejuttatá-
sa jelentette. A projekt előkészí-
tésében több cég versenyzett, de 
végül az SR-LOGISTIC Raktártech-

nika Kft. tudta a legjobb koncepci-
ót biztosítani.
Ahogy saját magunktól, ugyanúgy a 
beszállítóinktól is maximális teljesít-
ményt várunk el. Ahhoz, hogy álljuk 
a versenyt, rendkívüli hatékonyság-
ra van szükségünk a logisztikában, 
ezért a raktártechnikai beszállítótól 
is azt vártuk el, hogy olyan megol-
dást tegyen le az asztalra, amely ré-
vén hatékonyabbá, termelékenyeb-
bé válunk. Eleinte az SR-LOGISTIC 
Raktártechnika Kft. szakmai megkö-
zelítése, valamint a tervezés során 
nyújtott folyamatos támogatása, 
a projekt lezárásával pedig már az 
eredmény, azaz a felépült rendszer 
és a karbantartások során tapasztalt 
hozzáállás is meggyőzött minket ar-
ról, hogy jól választottunk – jegyez-
te meg Móri Péter, a Láng Kft. logisz-
tikai vezetője. 

SR-LOGISTIC Raktártechnika Kft. 
egy olyan megoldással állt elő, ami-

vel teljesen automatizálja a galéria 
minden szintje és a csomagoló pont 
közötti anyagmozgatást. Az auto-
mata rendszer összeköttetésben áll 
a Láng Kft. raktárkezelési rendsze-
rével és így minden kikomissiózott 
termék a megfelelő csomagolópont-
hoz kerül. A rendszer segítségével 
nem csak az anyagmozgatás lett 
automatizálva, hanem a csomago-
lás előkészítéséhez a szortírozás 
is. Ezzel a beruházással a folyamat 
sebessége és pontossága is emelke-
dett, megtartva a Láng Kft három fő 
célját: kiváló minőség, kedvező ár, 
magas színvonalú kiszolgálás
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Bentadex Kft. – A hiányzó láncszem
Magyarország egyik piacvezető vállalkozásaként raktári és üzemi belső területek 
kialakításával, berendezésével foglalkozunk.

Partnereink, az erősségeink közül 
az alábbiakat tartják kiemelten 
fontosnak:
• helyszíni felmérés,
• tervezés,
• kivitelezés,
• igény esetén, a már meglévő áll-

ványrendszerek felülvizsgálata és
karbantartása,

• gyorsaság és rugalmasság, amely
terméktől és specifikációtól függő-
en akár két héten belüli megvaló-
sulást is jelenthet.

Mára egyre nagyobb igény van a 
raktári kapacitások minél optimáli-
sabb kihasználására is. Erre a leg-
jobb megoldás a Bentadex Pódium, 
mely az egyénre szabott igényekhez 
igazodva, akár 3-4 héten belüli gyár-
tással valósulhat meg. Így a csarnok 

kapacitása megnövelhető akár két-
szeresére, háromszorosára is.
A megoldás titka, a tárolóhely te-
rület növelése új épület kialakítása 
nélkül, lehetővé téve irodák vagy 
polcok installációját a pódiumon 
vagy alatta. 
A Bentadex Pódium önhordószerke-
zet, kialakítása illeszkedik a konfi-
gurációhoz, teherbírása a tervezett 
igényekhez, kézikocsi használata le-
hetséges a pódium járószintjén:

• egy- vagy kétszintes kivitel,
• különböző járófelületek alkalmaz-

hatók, pozdorja, fémrács vagy
bordás lemez,

• lehetőség van olyan egyedi túl-
nyúlási megoldásokra is, ahol
nincs szükség alátámasztásra.

Opcióként rendelhető igény szerint:
• lift, korlát, lépcső, lábvédő, biz-

tonsági kapu.
Látogasson el honlapunkra a
www.bentadex.hu-ra ahol bővebb 
információkat talál termékeinkről 
vagy keresse munkatársainkat.

Bentadex Kft.
H-9086 Töltéstava

(Győr), Hrsz. 2608-3
(+36) 96 324 612 

(+36) 70 369 2579
info@bentadex.hu
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www.nagoya.hu

Mellékköltségek: mit takar 
ez a kifejezés, és miért fontos figyelni rá?
Amikor eljön az új targoncák beszerzésének ideje, a hangsúly mindig a költsége-
ken van. Ez teljesen természetes, hiszen egyetlen vállalkozás sem akar feleslege-
sen pénzt kiadni, és minél kevesebbe kerül egy gép, annál jobb.

A költségek mindig fontos tényezők 
lesznek, ráadásul a targoncák teljes 
élettartamára vonatkozó ráfordítá-
sok számításakor nemcsak a fő költ-
ségeket, hanem a mellékköltségeket 
is érdemes figyelembe venni.

Fő költségek
Ezek azok a fix költségek, amelyeket 
nem vagy csak kis mértékben lehet 
csökkenteni. Az anyagmozgatási 
iparban idetartozik a targoncave-
zetők fizetése, a bérszámfejtéshez 
kapcsolódó általános kiadások, vala-
mint a targoncák akkumulátorainak 
töltéséhez szükséges elektromos 
áram költsége. Előnyük, hogy elő-
re kiszámíthatók, viszont meglehe-
tősen nehéz megváltoztatni őket, és 
ezért nincs lehetőség jelentős meg-
takarításra.

Mellékköltségek
A targoncabeszerzésért vagy az üze-
meltetésért felelős vezetők szem-
pontjából ezek a költségek sokkal 
érdekesebbek. Ha ezek csökkentése 
az elsődleges szempont, érdemes a 
mellékköltségekre koncentrálni. A 
nehezen megbecsülhető mellékkölt-

ségek az anyagmozgatási ágazatban 
olyan tényezőkből tevődnek össze, 
mint például a targoncavezetők tá-
volmaradásának költségei, a targon-
ca és a raktári infrastruktúra javítása, 
a targoncavezetők kifáradása vagy 
nem megfelelő képzése miatti telje-
sítménycsökkenés költségei. Ezeket 
a kiadásokat nem mindig könnyű 

csökkenteni, de még mindig sokkal 
könnyebb, mint a fő költségeket.
A mellékköltségek közül sok kap-
csolódik a targoncavezetőhöz, és 
köztudott, hogy a targoncák élettar-
tama során jelentkező üzemeltetési 
költség 70%-át a targoncavezetői 
kiadások adják. A targoncavezetők 
jártasságának és biztonságának fej-
lesztésével hatalmas költségcsök-
kentést lehet végrehajtani.
Milyen konkrét lépéseket lehet ten-
ni? Erre számos lehetőség van. A 
biztonságos és kényelmes munka-
végzést garantáló ergonomikus tar-
goncák például csökkentik a beteg-
szabadságon töltött időt, és növelik 
a termelékenységet. A jártasságot 
fokozó képzésekkel csökkenthetők 
az ütközési károk javítása miatt ke-
letkező kiadások, és produktívabbá 
tehetők a targoncavezetők. A jó ki-
látással rendelkező targoncák pedig 
segítenek minimalizálni a kényel-
metlen testhelyzetből adódó fáradt-
ságot és a balesetek kockázatát.
Ha úgy érzi, hogy ideje belevágni 
ezeknek a költségeknek a csökken-
tésébe, forduljon bizalommal szak-
embereinkhez!
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Kalmár Nárcisz

A jó szakmai kapcsolat nyomós érvnek számít
Összesen 13 targoncát bérel a P-DEVELOPMENT Kft. az AXIÁL Kft.-től

A P-Development Kft. több mint egy évtizedes tapasztalattal rendelkezik a logisztikai szolgál-
tatások területén, megfelelően képzett és jelentős szakmai gyakorlattal rendelkező munka-
társai segítségével folyamatosan magas színvonalú tevékenységet kínál partnereinek. A cég 
Hyundai-targoncabeszerzései kapcsán az ügyvezetővel, Dr. Csima Gyulával beszélgettünk. 

Bemutatná a
P-DEVELOPMENT Kft.-t?
– Sikereinket a hazai logisztikai pia-
con elsősorban rugalmasságunknak
köszönhetjük, amelyre alapozva kö-
zepes és nagyméretű regionális tár-
saságok, illetve multinacionális cégek
leányvállalatainak logisztikai kiszolgá-
lását is meg tudjuk oldani. Mára 43
ezer négyzetméter raktárterülettel,
50 járműves, nyergesvontató teher-
autókból álló flottával rendelkezünk
– melyből 10-11 nemzetközi fogal-
mat bonyolít, emellett pedig számos
3,5 és 7,5 tonnás kisteherautó is se-
gíti a munkánkat. Partnereink nagy
részének fuvarozást, disztribúciós
és raktárlogisztikai szolgáltatást is
nyújtunk.

Hogyan kerültek kapcsolatba az 
AXIÁL Kft.-vel, illetve milyen gé-
peket vásároltak tőlük?
Egy logisztikai cégnél mindig nagy 
kérdés, hogy saját flottával vagy 
bérflottával dolgozzon. Korábban 
nem volt szoros a kapcsolatunk az 
AXIÁL Kft.-vel, talán egy gépet bérel-
tünk régebben tőlük. A 2018 elején 
induló projektünkhöz azonban több 
targoncát kellett beszerezni, ebben 
nagyobb értéket képviselő targonca 
is szerepelt. Gyakorlatilag az összes 

nagy cégtől kértünk ajánlatot, illető-
leg többükkel személyes egyezteté-
sek is folytak. Az értékelés során ki-
derült, hogy az AXIÁL adta a legjobb, 
legkedvezőbb árajánlatot, ami mellett 
ők tudták a legszélesebb szolgáltatást 
nyújtani. Nem mellesleg nagyon rövid 
időnk volt erre a beszerzésre, és az 

AXIÁL volt az, amelyik a leggyorsabb 
szállítást biztosította. Volumenét te-
kintve ez volt az első jelentős kapcso-
latfelvétel a céggel. 
A következő beszerzésnél is több 
helyről kértünk be ajánlatot – itt már 
nem olyan nagy flottáról volt szó, de 
végül újra az AXIÁL Kft. lett a befutó. 
Gyakorlatilag innentől kezdve szépen 
alakult ez a szoros szakmai kapcsolat 
közöttünk, ahol már egyfajta biza-
lom is megjelent, bár szoktunk néha 
tendereztetni. A két év alatt sok po-
zitívumot megtapasztaltunk, például 

hogy nagyon magas színvonalú a kft. 
szervizháttere, nagyon gyorsan, akár 
aznap, de legkésőbb másnap kiértek 
hozzánk, és még soha nem lépett fel 
semmilyen probléma a szerviz után. 
A Hyundai targoncákkal maximálisan 
elégedettek vagyunk, a kollégák, rak-
tárosok kedvelik ezt a munkaeszközt. 

Éppen ma érkezett 3 új targonca, így 
jelenleg az AXIÁL-os Hyundai targon-
caflottánk 13 darabból áll. Ami való-
színűleg nem végleges szám, hiszen a 
futó beszerzéseinkről most is folynak 
tárgyalások. Mára az is benne van a 
pakliban, hogy ha máshonnan esetleg 
netán kicsit kedvezőbb feltételekkel 
tudnánk is megvásárolni ezeket az 
eszközöket, akkor sem feltétlenül vál-
tanánk, hiszen a beszerzési-bérleti ár 
mellett a megbízható, jó szakmai és 
gazdasági kapcsolatnak is már súlya 
van, ez is nyomós érvnek számít. 

A három új beszerzésű Hyundai 
15BT-9 villanytargonca össze-
szerelésének, üzembehelyezé-
sének pillanatai a P-DEVELOP-
MENT Kft. telephelyén, Kecske-
méten.

Az új 9-es széria fejlesztése az eu-
rópai igények maximális fi gyelem-
bevételével történt. A formatervet 
REDDOT Design Award díjjal jutal-
mazták. A gépek speciális hűtőházi, 
polcbejáró rendszerű kivitelben is 
elérhetőek, továbbá ujjbegyvezér-
lés is rendelhető ehhez a típushoz. 
Az új, színes LCD kijelzőn minden 
információ megjelenik, amire a ke-
zelőnek szüksége van, és az opció-
ban elérhető súlykijelzés is itt olvas-
ható le. A kijelzőn keresztül szerviz-

kóddal a gép paraméterei beállítha-
tóak, ehhez nincs szükség laptopra. 
Az alapfelszereltség részét képezi a 
visszagurulás-gátló, az oszlop au-
tomatikus függőbe állítása, a tel-
jes LED-világítás, az integrált villa 
oldalmozgató, a curve control, az 
oldalsó akkumulátor cserekialakí-
tás. A gépek duplex, triplex és két 
munkahengeres, ún. triplex full free 
oszloppal is rendelhetők. 
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TRANSLOG Connect Kongresszus 2019
Fókuszban az autóipari ellátási lánc átalakulása

Idén november 13-14-én kilencedik alkalommal várja a régió szakembereit Közép- 
és Kelet Európa egyik meghatározó üzleti eseménye, a TRANSLOG Connect Kong-
resszus, ezúttal a Budapesti Kongresszusi Központban.

A nemzetközi üzleti kapcsolatok építését 
megcélzó éves fórum idén az ipar 4.0 tér-
hódításával párhuzamosan az új techno-
lógiák és robotok szerepét veszi górcső 
alá, különös tekintettel az elektromos 
autók forradalmát lebonyolító autóipar-
ra. A rendezvényen több tucat hazai és 
nemzetközi vállalat veti össze tapaszta-
latait, eredményeit és prognózisait.
Az autóipar bevétel szerint nem csupán 
a világ legfontosabb gazdasági ágazatai 
közé tartozik, hanem vezető szerepet 
tölt be a minőségi elvárások, a termék-
választék és az ellátásilánc-folyamatok 
komplexitása terén is, mely napjainkban 
hatalmas változások elé néz. Az autó-
gyártók különféle járműtípusok széles 
skáláját kínálják egyre nagyobb konfigu-
rációs lehetőségekkel, valamint egy pré-
mium autómárka átlagos felső osztályú 
autómodellje sokkal több, mint ezer le-
hetséges különféle változatot is elér. Mi-
lyen átalakulások előtt áll az autóipar lo-
gisztika és ellátási lánc tekintetében, ha 
2018-ban az elektromos és hibrid autók 
aránya elérte Európában az új regisztrá-
ciók több mint 30 százalékát?
Számos olyan technológia alakult ki, 
amelyek megváltoztatják a hagyomá-
nyos munkamódszereket. Az új megol-
dások bevezetése lehetőséget kínál az el-
látási láncok működési hatékonyságának 
növelésére, amely az egyik legfontosabb 
kihívás is egyben, hiszen a vállalatok ke-
vesebb, mint 50%-a rendelkezik digitális 
ütemtervvel az átalakulás kezelésére.

A TRANSLOG Connect Kongresszuson 
az alábbi kérdésekre kaphatunk választ 
nemzetközi szakértők tolmácsolásában:
• Hogyan alakítja át a digitalizálás,

az intelligens robotok és az elek-
tromos autók gyártása az autó-
ipari ellátási láncot? – Prof. Dr.
Sebastian Kummer, a Bécsi Közgaz-
daságtudományi Egyetem Logisztikai
Intézetének vezetője

• A mobilitás korának ellátásilánc-ki-
hívásai, avagy holisztikus megkö-
zelítések és kockázatkezelés 4.0 –
Petra Becker, a Continental Autóipari

üzletágának globális ellátási láncáért 
és kockázatkezelésért felelős alelnöke

• Hogyan strukturálja át a mestersé-
ges intelligencia, a Big Data és a
virtuális valóság a BMW logiszti-
kai eszköztárát és folyamatait? –
Dr. Dirk Dreher, a BMW Group globális
logisztikai tervezésért alelnöke

• Intelligens raktárautomatizálás a
Daimlernél – Többféle iparágra is
adaptálható automatizálási meg-
oldások gyakorlati példákon ke-
resztül. Mik az első lépések a ha-
tékonyság növelése érdekében? –
Stefan Putzlocher, a Daimler globális
raktározásért és létesítménygazdálko-
dásért felelős igazgatója

• Megalapozott döntéshozatal és
technológia: Hogyan használha-
tunk fel 2 petabájtnyi teherforgal-
mi adatot – a mesterséges intelli-
gencia, a Big Data és a gépi tanu-
lás segítségével – prediktív elem-
zésre ügyfeleink és beszállítóink
részére? – Arkadiusz Glinka, a C.H.
Robinson európai szállítmányozásért
felelős igazgatója

• Továbbfejlesztett ellátási lán-
cok: Miként használható az IoT
az emberek és folyamatok in-
telligens összekapcsolására a

készletoptimalizálás érdekében?
– Stefan Reidy, a svájci székhelyű
Arviem alapítója és vezetője, a va-
lós idejű nyomkövetési megoldások
szakértője

• Digitális átalakulás a vezetésben
és vállalatirányításban. Hogyan
kellene az ellátási láncok mai
vezetőinek megközelíteni a vál-
tozást, mely nemcsak pénzügyi
beruházásokat, kiváló IT-inf-
rastruktúrát, hanem a kultúra
megváltoztatását is megköve-
teli? – Jim de Jager, a Liberty Glo-
bal Közép-Kelet Európa logisztikai
igazgatója

További érdekesség, hogy a kongresszus 
keretein belül idén első alkalommal indul 
az Innovation Networking Platfrom, mely 
kezdő vállalkozásoknak biztosít bemutat-
kozási lehetőséget. A cégek képviselői 10 
perces előadás keretében mutathatják 
be a logisztikát, ellátási láncot támogató 
koncepcióikat, termékeiket és megoldá-
saikat a régió közel 500 szakembere és 
döntéshozója számára. 

További információkért látogasson el a 
rendezvény weboldalára!  
www.translogconnect.eu 

Képen: panelbeszélgetés a 2018-as TRANSLOG Kongresszuson
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A Trans.eu Platform egy új kiadásban
A 4.0 osztályú logisztikai platform egyesíti a teljes árufuvarozási közösséget. A fuva-
rozók, a szállítmányozók és a felrakók igényeihez igazított eszközök lehetővé teszik 
az egész iparág együttműködését: a stabil üzleti kapcsolatok és a börzén folytatott 
rugalmas tevékenységekre alapozva. Az online börze az egyik ilyen lehetőség. Ma 
a 4.0 logisztikához intelligens algoritmusok vezetnek.

Az új Trans.eu Platform már elkezdte 
működését. Az újdonságot hivatalo-
san is bemutatták a müncheni Nem-
zetközi Logisztikai Vásáron 2019 
júniusában. A fuvarozók, a szállít-
mányozók és a felrakók az integrált 
árufuvarozási börzével együtt a te-
vékenységükhöz igazított megoldá-
sokat kaptak.

Mi változott 
a Trans.eu Platformon?
A Trans.eu Platform ma három, az 
árufuvarozást igazgató eszköz-
ből áll: Trans for Carriers, Trans 
for Forwarders, Trans for Shippers. 
Mindegyikük integrált árufuvarozási 
börzét is tartalmaz. Az új megoldás 
lehetővé teszi a digitális együttmű-
ködést a teljes árufuvarozási közös-
séggel, és túllép a munkatársak zárt 
csoportján.

Itt a carrier sourcing ideje
A Trans.eu a carrier sourcing fejlesz-
tésére, vagyis a fuvarozók automa-
tizált kiválasztására és kikeresésére 
összpontosít. A fuvarmegbízást le-
adók dönthetnek arról, hogy olyan 
fuvarozói csoportokkal dolgoznak, 
amelyek a fuvar típusához, a feltéle-
ihez, a felrakási helyhez vannak iga-
zítva. A rendszer támogatja ezeket a 
fuvarozó kikeresésekor az automati-
kus fuvarozó sugallás által.

Algoritmusok 
a Trans.eu Platformon
A SmartMatch azért lett kifejlesztve, 
hogy automatikusan tudjon együtt-
működésre alkalmas üzleti partne-
reket javasolni. Az algoritmus pá-
rosítja a rakományajánlatot azokkal 

a fuvarozókkal, akik megfelelnek a 
kereső által meghatározott kritériu-
moknak, pl. tanúsítványok, földrajzi 
elhelyezkedés, bizonyos típusú felé-
pítménnyel rendelkező járművek. Ily 
módon a fuvarozók is előzőleg közzé 
nem tett együttműködési ajánlato-
kat kapnak.

A Trans.eu Platform a megsúgja az 
aktuális fuvardíjakat, hogy erősítse 
a logisztikai szakemberek ismereteit 
a piaci realitásokat illetően.

Frissített árufuvarozási börze
A beépített online börze modulnak 
köszönhetően a felhasználóknak 
lehetőségük van arra, hogy gyor-
sabban keressenek jármű- és rako-
mányajánlatokat. A speciális szűrők, 
a megfelelő minősítési rendszer és 
az aktuális ajánlatokhoz való köny-
nyű hozzáférhetőség felgyorsítja az 
ellátási lánc valamennyi résztvevő-
jének munkáját. Az árufuvarozási 

börze most már rugalmas megoldás 
a felrakók számára is, ha sürgősen 
járműre van szükségük.

Logistics 4.0 is coming
• Új, gyorsabb, a TfS-el, a TfF-el és

a TfC-vel integrált árufuvarozási
börze.

• Információcsere a fuvarozók,
szállítmányozók és felrakók kö-
zött.

• Egyszerű integráció a jelenlegi
TMS, ERP és telematikai rendsze-
rekkel.

• 4.0 Kommunikáció – e-mailek,
sms-ek és excel nélkül.

• Intelligens algoritmus, mely ösz-
szekapcsolja a rakományokat és a
fuvarozókat.

• A szállítmányok fuvarozók cso-
portjai számára történő automa-
tikus közzétételére, állandó útvo-
nalakra vonatkozó szabályok.

• Adatbiztonság a fejlett technoló-
giáknak köszönhetően.

• Az intelligens megoldásokon ala-
puló hatékonysági elemzés és je-
lentések készítése.

A 4.0 Logisztika új együttműködési 
modellt vezet be, amely egyesíti az 
egész iparágat: sms-ek, e-mailek és 
excel nélkül. A Trans.eu Group S.A. a 
fuvarozóknak, a szállítmányozóknak 
és a felrakóknak egy olyan eszközt 
ad, amely digitális együttműködési 
modellt vezet be.

Trans.eu, s.r.o.
Galvaniho 7/D 

821 04 Bratislava 
tel.: (+36) 1 808 8116 

info.hu@trans.eu 
www.trans.eu/hu
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A GeriSoft Stúdió bemutatja: 
Elektromos flotta városi szállításhoz

Az éves túlfogyasztás napja 2019-
ben is nagyon korán bekövetkezett, 
a világnap június 29., az európai túl-
fogyasztás napját pedig már május 
10-én elértük. Az európai energia-
felhasználás közel egyharmadát a
közlekedés és a szállítás teszi ki. A
vásárlási, autózási, fogyasztási szo-
kások nem változtathatók meg egyik
napról a másikra, mégis van lehető-
ségünk a karbonlábnyom drasztikus
lecsökkentésére rövid idő alatt: vá-
rosi szállítás villanyautóval.

Kompromisszummentes funkcio-
nalitás, minimális szervizigény, rend-

kívül alacsony üzemeltetési költség, 
valódi vezetési élmény jellemzi az 
elektromos furgonokat és kisteher-
autókat, a személyre szabott finan-
szírozási forma pedig segíthet, hogy 
a járművek beszerzése ne jelentsen 
nagy anyagi terhet a cég számára.

A GeriSoft által kiépített telephe-
lyi/célállomási töltők lehetővé teszik, 
hogy ütemezhetően, biztonságosan 
feltöltve, maximális hatótávval (jel-
lemzően kb. 100-300 km, típustól 
függően) kezdjék meg az autók a 
napot. Az éjszakai, illetve a rakodá-
si idő alatti töltéssel megvalósítható 

az időveszteség és kerülő útvonal 
nélküli „tankolás”. Robbanómotoros 
társaikkal szemben a villanyautókat 
nem viseli meg a rövid távok megté-
telével járó gyakori leállítás és elindí-
tás. A városi dugóban araszolás épp 
ellentétes hatással van az elektro-
mos hajtásra, mint a fosszilis üzem-
anyagot égető motor fogyasztására: 
a gyakori fékezés energiát tölt vissza 
az akkumulátorba, így növelve me-
net közben is a hatótávot. 

Nehéz azt mondani az elektromos 
furgonokra, hogy nem erre a fela-
datra találták ki, igaz?

Töltők telepítésére és elektromo-
bilitási tanácsadásra találtuk ki: 

e-autotoltokabel.hu

Ha van olyan kérdés a témában,
amire nem tértünk ki, tegye fel ne-
künk!
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Amikor a takarítás álommeló

Az autóalkatrészek lényeges tulaj-
donsága, hogy olajosak. Az olajok 
és más kenőanyagok ugyanis igen 
fontos szerepet játszanak a motorok 
élettartamának meghosszabbításá-
ban. Amikor ezeket szétszedik, az 
egyes alkatrészeket alaposan meg 
kell tisztítani a káros szennyeződé-
sektől. Ezt a nem túl vonzó feladatot 
sok szervizben szúrós szagú szerves 
oldószerek felhasználásával végzik 
el. A MEWA Bio-Circle alkatrész-
tisztító berendezés segítségével ez 
a munka azonban hatékonyabban, 
káros egészségi hatások nélkül és 
kellemes almaillatban végezhető el. 
A mosóasztal előnye kézenfekvő: 
a MEWA Bio-Circle tisztítófolyadé-
kában mikroorganizmusok találha-
tóak, amelyek biológiai módszerrel 
bontják le az olajokat és zsírokat. 
A folyadékot a készülék felmelegíti, 
használatakor kellemes almaillatot 
lehet érezni. Más hasonló készülé-
kekben oldószereket alkalmaznak, 
amelyekből kellemetlen szagú, az 
egészséget veszélyeztető gőzök 
szabadulhatnak fel. Az ilyen tisztító-
készülékeket csak védőkesztyűben 
és légszűrővel szabad használni. A 

MEWA Bio-Circle egyszerűbbé te-
szi a tisztítási folyamatot, ráadásul 
a környezetvédelmet és a dolgozók 
egészségét is szolgálja. 
A MEWA a megosztásalapú gazda-
ság („sharing economy”) gondola-
tának élharcosa. Ennek az elvnek 
lényege az erőforrásokkal történő 
takarékoskodás, a birtoklás helyett 
a használat előtérbe helyezése. A 
MEWA Bio-Circle alkatrésztisztító 
berendezések esetében teljes mér-
tékben érvényesül ez a logika. A ké-
szülékeket ugyanis nem értékesítik, 
hanem a MEWA teljes körű szolgál-
tatás keretében bérbe adja őket. 
A mosóasztal kiszállításakor a MEWA 
szakemberei bemutatják a készülék 
működését és megtanítják a kezelé-
sét. A szerződésben rögzített időkö-
zönként a MEWA elvégzi a berende-
zés műszaki karbantartását. Ennek 
során alaposan megtisztítják a mo-
sóasztalt, feltöltik tisztítófolyadék-
kal, és szükség esetén ingyenesen 
kicserélik az elhasználódott kopó-
alkatrészeket. A MEWA-ra jellemző 
teljes körű szolgáltatás tehermente-
síti az szervizvezetőket, akik így leg-
fontosabb feladataikra koncentrál-

hatnak, s az apró alkatrészek szeny-
nye ződései miatt egy percre sem 
kell félbeszakítani a munkát. A szak-
mát tanuló fiatalok számára is elő-
nyös mindez: a tisztogatás helyett a 
tanulásra összpontosíthatnak. 

MEWA Textil-management 
A MEWA Európa-szerte 45 telephe-
lyen nyújt teljes körű szolgáltatást 
vállalati partnereinek, akiket mun-
ka- és védőruházattal, törlőkendők-
kel, olajfogó és belépő szőnyegek-
kel, gépalkatrésztisztító berende-
zésekkel lát el. Ezenkívül a MEWA 
márkakatalógusából munkavédelmi 
cikkeket is lehet rendelni. Mintegy 
5.600 dolgozójával több mint 188 
ezer ügyfelet, köztük ipari felhasz-
nálókat, kereskedelmi vállalatokat, 
műhelyeket és vendéglátóipari egy-
ségeket szolgál ki. A MEWA csoport 
2018-ban 704 millió eurós árbevételt 
ért el. Az 1908-ban alapított vállalat 
ma vezető szerepet játszik a tex-
t ilmenedzsment piacon. A MEWA-t 
2013 novemberében a legjobbak 
között jelölték a Német Fenntartha-
tósági Díjra. A zsűri „A fenntartható 
fejlődést leginkább szolgáló német-
országi termékek és szolgáltatások” 
kategóriában a legjobb három vál-
lalat közé juttatta. 2019-ben a De-
utsche Standards kiadó negyedszer 
adományozta „Az évszázad márká-
ja” elismerést a MEWA-nak. 2015 ja-
nuárjában a MEWA ismét kitüntetést 
kapott, második alkalommal válasz-
tották a törlőkendő-ágazat világ-
piaci vezető vállalatának. A MEWA 
magyarországi vállalata 2019-ben 
másodszor is elnyerte a Business 
Superbrands elismerést. 

Az autócsodákat kedvelő fiatalok közül sokan szeretnének autószerelők lenni. Pályájukon akkor 
éri őket az első csalódás, amikor a műhelyfőnök kiadja a feladatot: tessék nekilátni a szennye-
zett alkatrészek megtisztításának. A MEWA Bio-Circle mosóasztalai szerencsére megszüntetik 
ezeket a negatív élményeket: a környezetbarát szerkezettel villámgyorsan el lehet végezni a 
munkát, és a lelkes fiatal szerelők hamarosan újra az érdemi autójavítással foglalkozhatnak.

MEWA Textil-Management filmen: http://www.mewa.hu/newsroom/minden-video • MEWA követése a Twitteren: https://twitter.com/MEWA_HU 
www.facebook.com/MEWADienstleistung • www.instagram.com/mewakarriere 
További információk: 
MEWA Textil-Service Kft., 2092 Budakeszi, Bianka u. 18., www.mewa.hu • telefon: +36 23 457 496, e-mail: info@mewa.hu

Az olyan karbantartási munkáknál, ahol 
nagy mennyiségű zsírt vagy ola jat kell 
eltávolítani, jó szolgálatot tesz a MEWA 
Bio-Circle ecsetes mosóasztal 
(fotó: MEWA)

Öröm az alkatrésztisztítás a MEWA 
Bio-Circle berendezéssel 
(fotó: MEWA) 
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Forrás: Biofore 1/2019
Szerző: Saara Pakarinen
Fotók: UPM 
Fordítás: LUPE Magazin

Teljes zölddel előre!
Az UPM Biofuels és a Zero Környezetvédelmi Szervezet együttműködik abban, 
hogy elősegítsék a zöld váltást a közlekedésben és a petrolkémiai iparban. Munká-
juk középpontjában az a törekvés áll, hogy hosszútávon is kiszámítható gazdasági 
környezetet teremtsenek a fenntartható módon előállítható, korszerű bioüzemanya-
goknak, hiszen a közlekedésben használt megújuló üzemanyagokkal enyhíthető a 
klímaváltozás mértéke.

A fosszíliákon túl
Norvégia rálépett a közlekedési ki-
bocsátás csökkentésének ambició-
zus útjára. A ZERO – egy norvég 
nem kormányzati környezetvédelmi 
szervezet – szerint a fenntartha-
tó bioüzemanyagok fontos szerepet 
fognak játszani a jövő közlekedésé-
ben és a biogazdaságban.
Az elmúlt évek során Norvégia – Nyu-
gat-Európa legnagyobb kőolaj- és 
földgáztermelője – határozott lépé-
seket tett annak érdekében, hogy 
csökkentse ökológiai lábnyomát. Az 
új kormányzati platform kiemelten 
kezeli az energiaátmenetet és pénzt 

is fektet új technológi-
ákba. „Elég gyorsan 
kell csökkentenünk 
a fosszilis üzem-
anyagok hasz-
nálatát. Nincs 
vesztegetni va-
ló időnk, és sok 
dolgot kell meg-
tennünk szin-
te egyidőben. A 
fenntartható módon 
előállított bioüzem-
anyagok használatának 
fontos szerep jut a közleke-
désben. Más területeken elektromos 
járműveket használnak, amelyek 
akkumulátorral vagy hidrogénnel 
működnek. Ezen alternatíváknak 
azonban nem szabad versenyezniük 
egymással, hanem támogatniuk kell 
egymást” – nyilatkozta a Zéró Kibo-
csátású Erőforrás Szervezet (ZERO) 
Politika és Kutatás osztályának elnö-
ke, Kåre Gunnar Fløystad. A ZERO 
olyan új technológiák előmozdításá-
ban vállalt aktív szerepet, amelyek 
lehetővé teszik a kibocsátásmentes 
megoldásokat valamennyi szek-
torban. A bioüzemanyag a fosszilis 
üzemanyag egyik fontos alternatívá-
ja. „Mi a politikai oldalon és a döntés-
hozókkal együtt dolgozunk egy fenn-

tarthatóbb közlekedési 
ágazat létrehozásá-

ért. A döntésho-
zók magukénak 
érzik a témát, 
és jól ismerik a 
bioüzemanya-
gok használa-
tának okait. „A 
bioüzemanya-

gokat a meg-
oldás részének 

tekintik és növelni 
akarják a bioüzem-

anyagok fenntarthatóságát” 
– nyilatkozta Fløystad. A bioüzem-
anyag piaca növekszik Norvégiában
és az ország új kormányzati prog-
ramjában is sok helyen szerepel.
„A jelenlegi irányelv szerint Norvégia
2020-as célja a 20%-os bioüzem-
anyag-használat elérése a közúti köz-
lekedési szektorban, és a terv az, hogy
2030-ra 40%-ra növeli a bioüzem-
anyagok használatát – a technológiai
fejlődés és más alternatívák függvé-
nyében. A nemzeti közlekedési tervben
is erős a fenntartható bioüzemanyagok
használatának támogatottsága, és je-
lenleg a repülési szektor 1%-os válla-
lásával kapcsolatos tárgyalásra várnak.
Ennek gyakorlatba történő átültetése
2019-ben várható”.

TUDTAD?
Az UPM saját korszerű 

bioüzemanyaga, az UPM Bio-
Verno, akár 80%-kal kevesebb 

üvegházhatású gázt bocsáthat ki, 
mint a fosszilis dízel. Tisztábban 
ég és a BioVerno használata je-
lentősen csökkenti a közúti köz-

lekedés közben keletkező ki-
pufogógáz-kibocsátását.

 Kåre Gunnar Fløystad
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Norvégia a bioüzemanyagokat fogja támogatni
A bioüzemanyagoknak meg voltak a maguk hul-
lámhegyei és hullámvölgyei Norvégiában, de 2015-
ben egy ambiciózus új politikai irányvonal elő-
térbe helyezte a bioüzemanyagokat a közlekedé-
si károsanyag-kibocsátás csökkentésében, ami 
a bioüzemanyagok használatának növekedéséhez veze-
tett. Bizonyos bioüzemanyagok környezetbarátabbnak 
bizonyultak a többieknél, és ezek közül a fenntarthatób-
bakat fogják előnyben részesíteni.
Fløystad szerint remények és elvárások is vannak azzal kap-
csolatban, hogy Norvégia több természetes, „erdőalapú” kor-
szerű bioüzemanyagot használjon. Bár az erdőalapú biomasz-
sza nagyszerű választás bioüzemanyag alapanyagként – külö-
nösen az északi országokban –, azért kételyek is felmerültek.
„Voltak olyan állítások, miszerint nincs elég fenntartha-
tó bioüzemanyag a fosszilis üzemanyagok használatának 
csökkentéséhez. De mi a ZERO-nál úgy látjuk, hogy a 
bioüzemanyagnak nem egyedül kell felváltania a fosszilis 
üzemanyagokat. Kombinálni kell a bioüzemanyagokat az 
akkumulátoros és hidrogénes járművekkel. Norvégiának 
sok erdeje van, és Fløystad megjegyezte, hogy ezt az erő-
forrást hatékonyabban is fel lehetne használni. „Norvégiá-
ban sok üzemet bezártak a cellulóz- és papíriparban, így 
elég sok fát exportálunk Svédországba, Németországba 
és más helyekre. Meg kell vizsgálnunk, hogyan tudnánk 
hasznosítani ezt az erőforrást a zöld iparág építésére és 
több értéket kinyerni belőle”.

A világ vezető országa az 
elektromos autók terén 
Az elektromos autók népszerűek Norvégiában és a 
számuk gyorsabban növekedett, mint bárhol más-
hol a világban. Kåre Gunnar Fløystad ennek szá-
mos okát sorolja fel. „Az új autókat, illetve a zéró 
és alacsony kibocsátású autókat előnyben részesí-
tő adórendszernek és a zöldösztönzőket preferáló 
politikának köszönhetően az elektromos autók el-
adása nő. Norvégia fővárosa, Oslo rossz levegőmi-
nőségtől szenvedett különösen télen, ezért szá-
mos intézkedést vezettek be a helyzet javítására;
az úthasználati rendszer ebben a régióban magas útdí-
jat alkalmaz, ám a rendszer különbséget tesz a magas, 
az alacsony és a zéró kibocsátású járművek között. „A 
dízel üzemű autókat még nem tiltották be Oslóban, 
de az útadójukat emelni fogják. A kibocsátásmentes 
zónák kialakítására irányuló fejlesztés a városközpont-
ban egyre markánsabb. A jövőben ott nem lesznek 
autók, illetve csak zéró kibocsátásúak közlekedhet-
nek majd”. A norvég városokban az elektromos autók 
használhatják a gyorssávokat, amelyeket egyébként a 
tömegközlekedés és a taxik használnak. „Úgy gondo-
lom, hogy a gyorssávok használata erős motiváló erő 
az emberek számára az elektromos autókra való átté-
rés ösztönzésében, mert nagyon sok a forgalmi dugó. 
Most, ahogy az elektromos autók száma nő, elkezdjük 
szigorítani a használatukat: amikor a csúcsidőben ve-
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zetsz elektromos autót, csak akkor 
használhatod a tömegközlekedési 
sávot, ha van utasod”. Fløystad azt 
mondja, hogy az áttérés az elektro-
mos autókra folytatódni fog.

A bioüzemanyagokra fényes 
jövő vár a nehézgépjárműves 
szállítmányozásban
Norvégia új kormányzati programjára 
és közlekedési tervére alapozva, Kå-
re Gunnar Fløystad előrevetíti, hogy 
a bioüzemanyagok használata egyre 
növekvő mértékben fog elterjedni a 
nehézgépjárművek forgalmában, a 
hajózásban és a repülésben is. „Sok 
fejlesztés várható a nehézgépjár-
műveknél alkalmazott hibrid megol-
dásokban is – ezek kombinálják az 
akkumulátorokat, a hidrogént és a 
bioüzemanyagokat. Nagyon fontos, 
hogy a korszerű bioüzemanyagokra 
a biogazdaság részeként tekintsünk”.
Mindezt jól példázza az elektromos 
kompokra való áttérés Norvégiában 
– vannak, akik akkumulátorra, má-

sok hibridekre tértek át, és a biodízel 
és más korszerű bioüzemanyagok is 
használatban vannak, nem véletlenül: 
2025-ig minden kompnak fosszília-
mentessé kell válnia, és ez a fejlesztés 
is átterjed a tengeri közlekedés más 
ágazataira is. Norvégia is vizsgálja a 
repülés és a klímaváltozás kapcsolatát, 
és kis, teljesen elektromos repülőgé-
pekben és hibrid motorokban gondol-
kodik, amelyek folyékony üzemanya-
got használnának, de lehetőség szerint 
bioüzemanyagot. „Ez nagyon ígéretes-
nek tűnik, annak ellenére, hogy sok 
évvel előre gondolkozunk ebben a té-
mában. De a bioüzemanyagok erős po-
zícióban vannak már most, különösen 
a közlekedési szektor nehézgépeket 
használó részeiben”.

A ZERO együttműködik az UPM-
mel a zöldebb közlekedés 
érdekében
Mindent egybevetve, Fløystad izgal-
masnak tartja a korszerű bioüzem-
anyagok jövőjét. Megjegyzi, hogy 

nagyon fontos, hogy a bioüzemanya-
gokat a biogazdaság részeként lássuk 
– mint egy olyan megoldást, amely tá-
mogatja más olyan piacok fejlődését
is, ahol a bioalapú termékek felváltják
a fosszilis termékeket. Egy ilyen példa
a petrokémiai szektor.
„Úgy gondolom, érdekes, hogy az
UPM szintén megvizsgálta a biogaz-
daságnak ezen részét, mert a jö-
vőben nagy lesz a nyomás a petro-
kemikáliák helyettesítés érdekében,
és ez egy gyorsan növő piac. Szük-
ségünk lesz fenntartható, megúju-
ló alternatívákra ezen a téren is. A
bioüzemanyagok és más vegyszerek
megférnek egymás mellett”.
Az UPM és a ZERO 2018-ban kezdte
meg az együttműködést a zöld váltás
előmozdítása céljából a közlekedési és
a petrokémiai szektorokban. „Sok éve
ismerjük már az UPM-et, és érdeklő-
déssel követtük a tevékenységüket,
nemcsak a bioüzemanyagok, hanem
más területeken is. Örömteli és bizako-
dásra ad okot, ahogy egy tradicionális
erdészeti vállalat irányt vált, úgy ahogy
azt az UPM is tette. A jövőben még több
betekintést fog engedni nekünk abba,
mi is történik náluk, és hogyan tudunk
együtt új dolgokat kifejleszteni a fosszí-
liákról a megújuló üzemanyagokra tör-
ténő zöld váltás megvalósítása céljából
a közlekedésben”.

ZERO (Zéró Kibocsátású Erőforrás Szervezet) A ZERO-t 2002-ben alapítot-
ták azzal a céllal, hogy az üvegházhatású gázok csökkentésén dolgozzon. 
Olyan új technológiákat támogat, amelyek lehetővé teszik a károsanyag 
kibocsátás mentes energiát és a fosszíliamentes megoldásokat. A ZERO 
támogatja az elektromos autók és töltők terjedését, a szén-dioxid-megkö-
tését és tárolását (CCS), a megújuló energiák használatát, a nyílttengeri 
létesítmények villamosítását, valamint a biogazdaságot, a klímabarát épít-
kezési módokat, az épületek és a fosszíliamentes műanyag használatát.

A jelenlegi irányelv szerint Norvégia 2020-as célja a bioüzemanyag 20%-os részesedésének elérése a közúti közlekedési szek-
torban, és a terv az, hogy 2030-ra 40%-ra növeli a bioüzemanyagok használatát a technológiai fejlődés és más alternatívák 
függvényében.
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